

MTI BELFÖLDI HIREK
B 42. kiadás 1959. április 22. 21 óra 35 perc

Értelmiségi és ifjúsági békegyűlés Egerben

1959. április 22.

A béke-világmozgalom fennállásának tizedik évfordulója alkalmából, szerdán értelmiségi és ifjúsági nagygyűlést rendeztek az egri pedagógiai főiskola dísztermében. A békegyűlést Pataki László főiskolai tanár nyitotta meg, majd Mihályfi Ernő, a Magyar Nemzet főszerkesztője, országgyűlési képviselő tartott beszámolót a békemozgalom eredményeiről és további feladatairól.

A békegyűlésen 4000-an, száz hazánkban tanuló külföldi diák is résztvett, akik közül többen felszólaltak. /MTI/

-o-o-o-

/ csaknem

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959 április 23

6 óra 00 perc

Csehszlovák és magyar szerző darabját mutatják be a Kis Színpadon

1959 április 23

A Kis Színpadon április 24-én bemutatják Voskovec Verich és Fejér István Helénke boldog című komédiáját. A darab kísérőzenéjét Vlaskimir Hala szerezte, a verseket Szenes István írta. A komédiában Rozsos István főlegényt, Ázsal László szpáhi kapitányt, Fejes Teri menyasszonyt alakít. A címszereplő Helénkét Tarnai Margit játékosza. /MTI/

- o -

A világ legkisebb motorfűrészze

1959 április 23.

Miniatűr - 80 dekás - motorfűrész szerkesztettek az erdészeti ujitók a fűzkitermeléshez. A Mezőföldi Állami Erdőgazdaság fűzéseiben kipróbálták már a gépeket, s beváltak; többszörösére emelik a vesszőkitermelésnél a munkateljesítményt. Az egyenletesen vágott nemesfűzek értékesebbek, jobban feldolgozhatók. Az illetékes magyar szakemberek nem tudnak arról, hogy bárhol a világon ilyen kis motorfűrészeket használnának. /MTI/

- o -

Háromezer rádió, kétezeröttszáz televízió terven felül

1959 április 23

Az Orion Rádiógyár dolgozói elhatározták, hogy a kongresszusi versenyben háromezer rádiókészülék és kétezeröttszáz televíziót gyártanak terven felül. Gazdaságossági eredményeik további növelésére ebben az évben öt és félmillió forinttal csökkentik önköltségüket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959 április 23 6 óra 05 perc

Pénteken Mohácson sorsolják a lottót

1959 április 23

Ezen a héten kerül sor a hónap utolsó lottóhúzására. A 17. játékhéti sorsolást április 24-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Mohácson tartja a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság.

Ezúttal kisorsolják azt is, hogy az áprilisi négy játékhét közül melyiknek a szelvényei vesznek részt a következő tárggyeremény-húzáson. /MTI/

- o -

Pártklub avatás Karcagon

1959 április 23

Karcag termelőszövetkezeti városban április 25-én, szombaton pártklubot avatnak. A mintegy 200.000 forint értékű társadalmi munkával létrehozott pártklubban könyvtár, televízió, olvasó- és társalgó-terem, a nyári hónapokban kertmozi várja a látogatókat. /MTI/

- o -

Fehér Könyv jelent meg a Német Szövetségi Köztársaság kormányának gazdasági politikájáról

1959 április 23

A Kossuth Könyvkiadó Fehér Könyvet jelentetett meg a Német Szövetségi Köztársaság kormányának gazdasági politikájáról. A kötet dokumentumai bemutatják, hogy az Adenauer-kormány megalakulása óta következetesen néPELLenes, HALADÁSellenes tevékenységet folytat. Megmutatja, hogyan militarizálja ez a kormány Nyugat-Németországot, s miképpen igyekszik megakadályozni Németország békés, demokratikus egyesítését. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959 április 23 6 óra 10 perc

Uj iskola épül Tápén

1959 április 23

A Szegeddel szomszédos Tápé községben új általános iskola építését kezdték meg. Az 1.200.000 forintos költséggel épülő emeletes iskolában öt tanterem, továbbá előadóterem, uttörőszoba, külön fiú- és leány-tanulószooba lesz. Az új iskolát még ebben az évben átadják rendeltetésének. /MTI/

- o -

IBUSZ-különvonat indul Pécsre és Győrbe

1959 április 23

Az IBUSZ április 30-án különvonatot indít Pécsre, amely május 2-án este tér vissza Budapestre. Az utiköltség 68 forint. Május 2-án Győrbe is indítanak különvonatot, amelynek utiköltsége 44.40 forint. Jelentkezni valamennyi IBUSZ-irodában lehet. /MTI/

- o -

Emléktáblával jelölik meg Szekszárdon a KIMSZ egykori székházát

1959 április 23

Április 30-án lesz 40 éve, hogy a Tolna megyei direktórium jóváhagyásával megalakult a KIMSZ szekszárdi szervezete. Az évforduló alkalmából a szekszárdi kizsisták - a 19-esek baráti körével közösen - emléktáblával jelölik meg a KIMSZ egykori székházát. /MTI/

- o -

Megjelenik Krupszkaja Visszaemlékezések Leninre című könyve

1959 április 23

Lenin születésének évfordulója alkalmából a Kossuth Könyvkiadónál/megjelenik N.K. Krupszkaja Visszaemlékezések Leninre című könyve. Lenin felesége művében egyaránt képet ad a kor politikai helyzetéről, a munkásmozgalom fejlődéséről és Lenin életének mindennapi eseményeiről. A könyv tudományos jelentőséggel is bír: a munkásmozgalom történetének fontos adatait ismerteti. /MTI/

/a napokban

- o -

B.4.kiadás 1959. április 23. 10 óra 10 perc

Argentín képviselők érkeztek Budapestre

1959. április 23.

Az Interparlamentaris Unió magyar csoportjának meghívására esütörtökön reggel Budapestre érkezett Juan Raul Lopez, az argentín parlament külügyi bizottságának elnöke és Jorge Julio Greco, a parlament külügyi bizottságának tanácsosa.

Az argentín képviselőket a Ferihegyi repülőtéren Molnár Erik, az Interparlamentaris Unió magyar csoportjának alelnöke, Mihályfi Ernő, az országgyűlés külügyi bizottságának elnökhelyettese, Peskó Livia, a magyar interparlamentaris csoport vezetésének tagja, a Külügyminisztérium képviselői, valamint az Argentín Köztársaság budapesti követségének munkatársai fogadták.

Juan Raul Lopez, az MTI munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta: nagy örömmel fogadják el a magyarországi látogatásra szóló meghívást. - Az a célunk, hogy minél többet lássunk, tapasztaljunk Magyarországon és úgy hisszük, hogy az országot elhagyva kedvező benyomásokat viesszünk majd magunkkal, hiszen Magyarország a gazdasági, a politikai és a társadalmi fejlődés útján halad.

Az argentín politikus hangsúlyozta, hogy kedvezőek a két ország kapcsolata: nemrég például kereskedelmi átjárás kezdte meg munkáját Budapesten, az argentín parlament májusban minden valóságosság szerint megújítja a két ország kereskedelmi egyezményét. - Remélem - mondotta Juan Raul Lopez, hogy kapcsolataink a jövőben tovább szelídülnek. /MTI/

- 0 -

Nyolevan színárnyalatban készülnek az őszi-téli férfi ruházati cikkek Zalaegerszezen

1959. április 23.

A Zalaegerszegi Ruhagyár műszaki vezetői megtárgyalták a gyár harmadik negyedévi munkatervét. A kereskedelem igényeinek megfelelően mintegy nyolevan színárnyalatban, elsősorban pasztelli és világos színű anyagokból készítik a férfi felöltőket, ammeneti-és télikabátokat, valamint a gyermekruhákat. A télikabátok készítésénél nyolefőle új szabásmintát használnak. A férfi télikabátok aina, bő háttal készülnek és rövidebbek lesznek. /MTI/

- 0 -

10-

B.5.kiadás 1959. április 23. 10 óra 10 perc

Új létesítmények Csongrád megye termelőszövetkezeti községeiben

1959. április 23.

A Csongrád megyei tanács végrehajtóbizottsága legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy a megyei úzomok tervén felüli nyereségből a termelőszövetkezeti községeket fejlesztik. Így további csaknem 1.800.000 forint jut azokba a falvakba, ahol a lakosság már áttért a közös gazdálkodásra. Ferenceszálláson 300.000 forintos költséggel új bölcsődét, Nagytéskén orvosi rendelőt létesítenek. Ambrózfalván a napköziotthon konyhájának és ebédlőjének építésére 270.000 forintot biztosítottak. Több száz ezer forintot költenek Derekegyháza, Tiszassziget, Újszentiván és Klárafalva közellátásának javítására. Nagyobb összeg jut a táz-községekben új járda építésére is. Bővítik Nagylak és Ambrózfalva közös sportpályáját. A tervén felüli nyereségen kívül állami hitellel is támogatják a szövetkezeti községeket. Nagylakon az idén négytantermes új iskola, Fábianszabestyenben új Gyógyszertár épül. Jelentős összeget fordítanak a szocialista községek művelődési házainak korszerűsítésére is. /MTI/

- 0 -

Több turistaszalóni és gyulai kolbász készül

1959. április 23.

A Gyulai Húsipari vállalat dolgozói a kongresszusi versenyben négy és félmillió forint értékű gyulai kolbász és öt von nyári turistaszalóni készítését vállalták tervén felül. Eddig már két vagonnal többet készítettek, mint amennyit esedékes tervük előir. /MTI/

- 0 -

A DIIÁVAG több mint husz korszerű gépet mutat be a Budapesti Ipari Vásáron

1959. április 23.

A DIIÁVAG Gépgyár több mint husz korszerű géppel vesz részt a Budapesti Ipari Vásáron. A vásár közönsége láthatja majd az ugynevezett hajszálhúzó gépet, amellyel századmilliméternél is kisebb átmérőjű huzalt készítenek a hirteltechnikai iparnak. /MTI/

- 0 -

10-

B.6.kiadás 1959. április 23. 10 óra 15 perc

Negyvennyolc tanterem épül Nógrádban

1959. április 23.

Hét Nógrád megyei községben kezdtek hozzá iskola építéséhez. Az athuzódó építkezésekkel együtt az idén összesen negyvennyolc új tanterem készül el a megyében. Különösen jelentős a munka Ludányhalaszin, ahol a megye egyik legnagyobb és legszebb falusi iskoláját építik, tornateremmel, szertárral, uttóró szobával és nevelői lakással. Salgótarjánban tizenkét tantermes zenei általános iskola épül. /MTI/

- o -

Magyar híradástechnikai kiállítás nyílik Prágában

1959. április 23.

Az ELEKTROIMPEX K külkereskedelmi vállalat május elején kiállításon mutatja be exportcikkeit Prágában. A különböző híradástechnikai berendezéseken kívül kiállítják az ebben az évben forgalomba kerülő, legkorszerűbb eljárású készülők, rádió-és televíziós készülékeinket. Ezek között lesz majd ultrarövidhullámú vételre alkalmas, nyomtatott áramkörös rádió. és többesatornás televíziós készülék is. /MTI/

- o -

Értékártaival szabad élőcsirkét árúítani

1959. április 23.

A fővárosi tanács kereskedelmi irodája intézkedett, hogy az élőcsirke-árúító helyeken nagyméretű értéktábla kell elhelyezni. /MTI/

- o -

Érdekes Haydn-kiadványok a "zeneműkiadó" terveiiben

1959. április 23.

A Zeneműkiadónál a jubileumi Haydn-évben a hazánkban is huzamosabb időt töltött nagy osztrák zeneszerző több műve jelenik majd meg nyomtatásban. Az egyik kötet kanonokat tartalmaz, a másik operadriákat, - ez utóbbiakat eddig még nem publikálták - egy kötet pedig Haydn baryton-trilit foglalja egybe; Garlonyi Zoltán hegedűre, Lőrincz és csellóra készült stírataban. Szabolcsi Dancs Kossuth-díjas zenetudósunk összeállította a Haydn-korabeli magyar táncok kötetét. Az év végére adják ki Szentkutay Miklós Doktor Haydn című regényét. /MTI/

- o -

10-20

B.7.kiadás 1959. április 23. 10 óra 25 perc

Bőlosódót, sportpályát, parkot építenek az újpesti fiatalok

1959. április 23.

Az újpesti územekben sok jó elgondolás született az MSZMP Központi Bizottsága márciusi határozatának végrehajtására. A NISZ-szervezetek kezdeményezésére több územben kongresszusi munkaversenyt indítottak a fiatalok.

A Magyar Kamutiparban például hét ifjúsági munkabrigád alakult. A fiatalok elsősorban az exporttervek teljesítését, a selejt csökkentését és a minőség javítását tűzték célul. Az ifjúmunkások elhatározták, hogy tisztasági versenyt indítsanak az egyes územrészek között. Ügyelnek a műhelyek, a gépek tisztaságára és munkahelyeiket mindig tisztán adják át váltó társaiknak. A NISZ-tagek vállalták, hogy az újpesti telepen társadalmi munkában bőlosódót építenek.

A chinoin-územben sportpályát készítenek. A földmunkákat és a pálya salakozását társadalmi munkában végzik. Megszervezik "A szakma ifjú mestere"-mozgalmat és versenyt indítanak "Az územ legjobb ifjúmunkása" címűt. A fiatalok úgy határoztak, hogy éves tervüket a határidő előtt egy hónappal befejezik.

A Magyar Kamutisztségben az ifjú lakatosok gépjavitó brigádot alakítottak. A NISZ-szervezet kezdeményezésére a Világifjúsági Találkozó idején négyhetes VII-műszakot tartanak.

Az Egyesült Izzóban már 38 ifjúsági munkabrigád alakult. Versenyt indítottak az egyes územrészek között. Ezenkívül több száz fiatal vállalta, hogy tovább csökkenteni a selejtet. A Magyar Kamutiparhoz hasonlóan tisztasági versenyt is indítottak. A vállalat vezetősége a legtisztább územrészt és a legtisztább gyárogyágot pedig jutalmazza. Az Egyesült Izzó fiataljai ezenkívül részt vesznek a kongresszusi munkaversenyben is.

Az Újpesti Csernagyer ifjúmunkásai parkosítják územük udvarát. A kislejtőket is elhatározták, hogy a kislejtőzött gépeket szétszedik, a használható alkatrészeket megtisztogatják, beolajozzák és átadják az územ raktárának. Ezáltal több ezer forintot takaríthatnak meg a vállalatnak. /MTI/

- o -



B.8.kiadás

1959. április 23.

Móra 10 perc

Jelentős kísérleti tudományos eredmények a hazai kőolaj-
mikrobiológiai kutatásokban

1959. április 23.

A mikrobiológia egyik új irányzatoként mintegy husz évvel ezelőtt kezdődtek meg a kőolaj-mikrobiológiai kutatások. Ezekkel többek között azt vizsgálják, milyen szerepet játszanak a baktériumok a kőolaj keletkezésében, kitermelésében. Hazánkban is több éve kísérletesnek, s ezekről dr. Bánhegyi József egyetemi tanár, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Mikrobiológiai Intézetének igazgatója a következőket mondotta az MTI munkatársának:

A legjelentősebb kutatást hazánkban az Eötvös Loránd Tudományegyetem Mikrobiológiai Intézete és a Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai Intézet folytatja együttesen. Elsősorban olyan módszer kidolgozására törekszenek, amellyel a mikroorganizmusok életjelenségei alapján lehet kimutatni kőolaj jelenlétét a föld mélyében. Ismeretes, hogy a mélyben levő kőolajmezőkből gaz-
alaku szénhidrogének - metán, etán, propán - szivárognak a felsőbb rétegekbe. A tudomány már vagy negyven éve ismer olyan különleges baktériumokat, amelyek életjelenségeik közben a gázok szénhidrogén-jét használják fel. Ha ilyen baktériumokat ki lehet mutatni a felsőbb rétegekben, ebből arra következtethetnek, hogy a mélyben kőolaj van. Ezek a kísérletek már nyújtottak bizonyos tapasztalatokat, s nagyobb arányokban értékesen segíthetik a kőolajkutatást.

A mikrobiológiai kutatásokra fontos feladatot vár az ugynevezett másodlagos kőolajtermelésnél is. Ismeretes, hogy a kőolaj egy része a nagy viszkozitás, vagy egyéb okok miatt lemarad a kőolajkúthán. Világosra nagy összegeket aldoznak azért, hogy ezt az olajmentesített vagy legfeljebb egy részét felszínre hozzák. Ha olyan baktériumokat juttatnak a mélybe, amelyek az ottani hőmérsékleten, 60-80 fokon életképesek, akkor gázt fejlesztenek, ekközben anyagcseretermékekkel csökkentik a kőolaj viszkozitását, s így az kevésbé kötődik a talajrészecskékhez. A gázfejlődés természetesen nyomásemelkedéssel jár, s így felhajtja az olajat. Hazánkban sikerült hét olyan baktériumfajtát kitenyésztetni, amelyek magas hőfokon olajos közegben elszaporodnak és gázt fejlesztenek. A kísérleti kutakban, a baktériumok gázfejlesztő tevékenységével sikerült is olajat felszínre hozni.

A hazai kísérleti eredmények biztatók és elősegítik a kutatások megfelelő tudományos alapjainak lerakását. Ezeknek megteremtése után a mikrobiológiának ez az új sikeresen járulhat hozzá a népgazdasági szempontból nagyjelentőségű kőolajkutatás és termelés problémáinak megoldásához. E téren nagy segítségét jelent a szocialista országok nemzetközi együttműködése,

/Folyt.köv./

B.9.kiadás

1959. április 23.

11 óra 15 perc

Jelentős kísérleti...l.folyt./

amelyről a Brnóban, s a Moszkvában tartott tanácskozáson is meggyőződhetünk. Amíg a kőolajtermelő kapitalista országokban a hasonló kutatások eredményei a konkurrenciánarc miatt alig válnak ismertté, addig a szocialista országok ezen a téren is megosztják egymással tapasztalataikat, s így kölcsönösen elősegítik a jobb tudományos és gazdasági eredmények elérését./MTI/

- 0 -

Ezer új munkacsapat dolgozik a Baranyai határban - A tavaszi munkák ideje alatt megszilárdultak az új közösségek

1959. április 23.

Az idén alakult új és területileg jelentősen megnövekedett termelőszövetkezetek ország-szerte jól oltották meg a tavaszi feladatokat. A sikeres kezdés egyik oka, hogy rövid idő alatt kialakult a közös gazdaságokban a nagyüzemi munkaszervezet, megszilárdultak a brigádok és munkacsapatok.

Baranya megye 212 új és jelentősen megnövekedett területi-közös gazdaságában jelenleg mintegy ezer új munkacsapat dolgozik. Zömében a kukoricát vetik. A munkacsapatokat a legtöbb helyen ezüst-kalászos gazdák, vagy nagy tapasztalattal rendelkező volt középparasztok irányítják. Ez év tavaszán 70, többségében új termelőszövetkezetben tértek rá a zöldségtermelésre. A mattyi Jó Szerencse Termelőszövetkezet tagjai 35 holdas öntözéses kerteszetet alakítottak ki. Külön kertészbrigádot szerveztek, amelynek mind a 45 tagja többéves zöldségtermelési tapasztalattal rendelkezik. A brigádvezető a község leghíresebb kertésze: Tóman Dezső. Jól gondozott ágyasaikban már diónagyságu a karalábé, 10-15 centiméter -/a burgonya és szépen fejlődik a korai káposzta. Mielőtt elmúlnak a fagyos éjszakák, megkezdik 10 hold dinnye és 20 hold paprika palántázását.

-/ magas

A Komárom megyei Szék községben az 1.600 holdas Új Élet Termelőszövetkezetben együtt dolgozik a község valamennyi családja. Az állandó brigádokat már márciusban kialakították. A 10 munkacsapat vezető a szövetkezeti irodáján minden nap bejelenti a tagok munkacégységét, s gondosan előkészíti a napi feladatot. Az április 10-ig elvetett tavaszi kalászosok és pillangósok már erőteljesen fejlődnek, 55 holdon a cukor-és takarmányrépát megsarabolták, s 30 hold burgonyájuk vetését befejezték. Ezen a héten 315 holdon végeznek a hibrid-kukoricamag vetésével is. A fejlett munkaszervezés következtében arra is jut idő, hogy a hazai földet a szövetkezet fogataival műveljék.

/Folyt.köv./

12

B.l.o.kiadás 1959. április 23. 17 óra 1 perc

/Ezer új munkacsoport...1.folyt

Héves megyében az ujlőrincfalvi Majus 1. Termelőszövetkezetben nemcsak az időszerű munkák elvégzésére futotta az új munkacsoportok erejéből, hanem a gyümölcs-termelő munkacsoport már az első tavasszon 5 hold gyümölcsösöt telepített. A gyöngyösi Mátragyöngye szőlőtermelő Tsz. munkacsoportjai befejezték a metszést, s nemsokára a kapálással is végeznek. A közös munka erős próbája volt a szőlők megvédése a fagykártól. A munkacsoportok tagjai éjszakákon át váltották egymást és füstöléssel óvták az ideai termést.

Csongrád megyében a tavasszal alakult nagymágoesi Petőfi Termelőszövetkezetben azonnal szakirányított mezőgazdasági szerződésesek. A két brigád és a munkacsoportok élére a legjobb középparasztokat állították, akiknek irányításával a kukorica kivételével minden tavaszi növény magját földbe tették. Néhány nap alatt a hibridkukorica vetésével is végeznek. Ezután tulnyomórészt saját erőből irrodát, klubhelyiséget és 50 férőhelyes szarvasmarhaistállót hoznak tető alá.

A Sarköz egyik legnagyobb termelőszövetkezetében, a február végén alakult sárpilici Új Mircius Tsz.-ben az első hetekben még nem sikerült megfelelő munkaszervezést kialakítani és rendszerint a munkák sürgőssége szabta meg, hogy ki, mikor és hol dolgozik. A tavaszi elvetése után a szövetkezet vezetőségének első dolga volt a munkaszervezést létrehozása. Öt brigádot alakítottak, a növénytermesztésben pedig öt munkacsoportot hoztak létre. Az építőbrigád azonnal dolgozni látott: egy távoli forrásból vízvezetékkel vezettek a központi majorba. Az öt növénytermesztési munkacsoportra az igazán nagy munka ezután vár: a fagyos napok elmúltával 50 hold paprikaplantát kell elültetniük, amihez 50 ember munkacsoportja szükséges. /MTI/

- o -

8.400, egy évtizede dolgozó munkása és szakembere van az állami gazdaságoknak

1959. április 23.

Az állami gazdaságok az idén ünneplik fennállásuk 10. évfordulóját. Az Állami Gazdaságok Főigazgatósága az évfordulóra készülve felmérte, kik azok, akik alapítás óta megszakítás nélkül, egy évtizeden át a szocialista mezőgazdasági nagyüzemekben munkálkodtak. Jelenleg 8.400 olyan munkás és szakember dolgozik, aki kezdettől fogva az állami gazdaságok alkalmazásában áll. Az ünnepi évfordulón a Földművelésügyi Minisztérium emlékjelvényvel tünteti ki a tíz éve dolgozókat. /MTI/

- o -

B.l.o.kiadás 1959. április 23. 17 óra 10 perc

"Nagyon örülünk, hogy első külföldi szereplésünkön az igényes magyar közönség előtt mutathozhatunk be" - Budapestre érkeztek a moszkvai ösztöndíjas rádió nagy szimfonikus zenekarának vezetői

1959. április 23.

Budapestre érkezett Alekszandr Gauk, a moszkvai ösztöndíjas rádió nagy szimfonikus zenekarának vezető karmestere, Leon Hacsaturov, a zenekar igazgatója és Arvid Janszonsz leningradi karmester. A zenekar szombatján Budapestre. A moszkvai rádiózenekar a magyar fővárosban és vidéki városokban ad koncerteket. A vezetőik fogadására megjelent a Forrásgyűlési repülőterem Dénes Leo, a Kulturalis Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Csilling Miklós, a Nemzetközi Koncertiroda vezetője, Marton Károly, az Országos Filharmónia igazgatója. Ott volt V.I.Gorbacsov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének első titkára.

Alekszandr Gauk, a zenekar vezető karmestere megemlékezést követően a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Jönnék az utóbbi esztendőben Japánban és a Német Demokratikus Köztársaságban vezényeltem, de zenekarunknak a szovjetunióbeli szereplések mellett ez lesz az első külföldi fellépése. Ismerjük Budapestet, mint nagy zenei kulturájú várost és nagyon örülünk, hogy első külföldi szereplésünkön az igényes magyar közönség előtt mutathozhatunk be. Zenekarunk 114 tagú, s a teljes együttes látogatni Magyarországra. Budapestben Rahmáninov II. szimfóniája, Csajkovszkij IV. és Sosztakovics VI. szimfóniája, Haydn G-dur szimfóniája mellett Kodály Zoltán Mária János-keresztény, Weiner Leótel a Magyar táncok és Liszt Ferenc A-dur zongoraversenye szerepel műsorunkon, az utóbbi művet Lev Vlaszenko zongoraművész játssza Budapesten. Fellépünk Pécsen, Szegeden, Sopronban és Győrött is, ezekben a városokban többek között Csajkovszkij VI. szimfóniáját és Prokofjev "Tomco és Julia" baletójának részleteit adjuk elő. Összesen hat koncertünk lesz Magyarországon. Velünk jött Budapestre Arvid Janszonsz, aki ugyan leningradi karmester, de sokat dolgozik velünk és mi is szeretjük őt, ezért kértük, hogy tartson velünk.

- Szeretnénk felhasználni az alkalmat, hogy magyar földrelőve forró üdvözlőnköt adjuk át a magyar közönségnek. Nagyon boldogok leszünk, ha megtetszik játékunk. Mi tudatában vagyunk annak, hogy a művészet is a népek kölcsönös megismerkedését szolgálja. Legjobb emlékeink közé tartoznak a magyar művészek moszkvai látogatásai, s a barátság szálait szeretnénk most még tovább erősíteni - mondotta befejezésül Alekszandr Gauk. /MTI/

- o -

Két év alatt 40.000 tonnával nőtt a lignitpor-felhasználás a mezőgazdaságban - A pillisvörösvári és a csingeri meddőporát is alkalmazni akarják talajjavításra

1959. április 23.

Petőfibánya környékén már régen felfigyeltek a gazdák arra a különös jelenségre, hogy amerre a szénszállító kötélpálya halad és a csillérből lignitpor hull a vetésre, sokkal szebb, jobb, gazdagabb a termés, mint egyebütt. A Nehézipari Minisztérium, valamint a Bányászati Kutató Intézet a mezőgazdasági kutató intézetekkel, állami gazdaságokkal együtt kísérleteket végez a lignitpor termésjavító hatásának felderítésére.

Kiderült, hogy a lignitpor megjavítja a lugoszódás szikceseket. Ilyen szikceseken lignitpor alkalmazásával eredményesen lehet rizst termesztetni. A lignitpor mésszel együtt a savanyu és lugos szikkek között átmenetet képező talajokat is javítja, előnyösen befolyasolja a rizs fejlődését, növeli a termést, siettedi az érést, javítja a minőséget.

Még ennél is nagyobb jelentőségű, hogy a lignitpor fokozza az istállótrágya hatását. A szerves-trágya tarolás közben sokat veszít szervesanyag- és nitrogéntartalmából az agrókémiai Kutató Intézet kísérletei szerint, ha az istállótrágyához lignitport kevernek, szerves- anyagvesztése felére csökken, nitrogénvesztése pedig szinte megszűnik. Így tehát a trágyázás hatása megkétszereződik. Köztudomásu, hogy a magyar mezőgazdaságnak nagymennyiségű szerves-trágya kell, tehát a lignitpor hatásfokozó tulajdonsága igen jelentős.

Nem tudják még teljes bizonyossággal, mi okozza a különben hasznavehetetlen por ilyen jó tulajdonságát. Bizonyos jelekből arra következtetnek, hogy a benne levő szilikátnak, valamint szervesanyagának, a huminsavnak ioncserélő képessége. A Bányászati Kutató Intézet irányításával az Agrókémiai Kutató Intézet, a Délmagyarországi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet és a Kertészeti Kutató Intézet fáradozik a kérdés megoldásán. A természeti kísérleteket tízennégy állami gazdaság, egy gombatelep és a Fővárosi Kertészet végzi.

Közben az országban terjed a lignitpor híre és a dolgozó parasztok egyre nagyobb területeken alkalmazzák. Különösen a termelészövetkezetek rendelnek belőle sokat. A nagy érdeklődés mutatja, hogy a petőfibányai ligniteladás az 1956. évi 50.000 tonnáról 1958-ban 90.000 tonnára emelkedett. A bányászaton ennél nagyobb igényt is ki tud elégíteni. A nehézipari miniszter elrendelte: az új termelészövetkezeteknek díjtalanul bocsássák rendelkezésükre a hatásos talajjavító szert.

/Folyt.köv./

12.30

/Két év alatt 40.000 tonnával....1.folyt./

A lignitpor különben sem drága, másanként 70 fillérért lehet megrendelni a Matravideki Szénbányászati Tröszt petőfibányai szállítási osztályán.

Számítanak rá, hogy a jövőben még több lignitporra lesz szükség. Emért a Bányászati Kutató Intézet megvizsgálja, miként lehetne mezőgazdasági célra felhasználni a pillisvörösvári meddőhányós, valamint az alsó- és felsőcsingeri meddő lignitporát is. /MTI/

-0-0-0-0-

A kongresszusi verseny eddigi eredménye a Csopoli Erőműben: 1,784.000 forint megtakarítás

1959. április 23.

A kongresszusi versenyben minél több szén, energia megtakarítására, a szállítási és a karbantartási költségek csökkentésére törekednek a Csopoli Erőmű dolgozói. A most összesített eredmények szerint a gyáregység a verseny kezdete óta 1,784.000 forintot takarított meg, ebből több mint 330.000 forint a megtakarított szén értéke. Eredményük annál is inkább értékes, mert huszamosabb idő óta zavartalan az energiaszolgáltatás. Különösen a gázgyár kivitt ki nagy elismerést, mert a termelés mennyiségére, a termelékenységére, az önköltség csökkentésére és egyébekre vonatkozó tíz pontból álló versenyfeltételeket kivétel nélkül teljesítette.

A gyáregység részlegeiben jó eredmények elérésekor azonnal jutalmazták a dolgozókat. Az üzemvezetők csokkinyvot hordanak a zsebükből és a jó munkaért kitöltött csokklapokat a gyár pénztárára nap nap beváltja. /MTI/

-0-0-0-0-

B 14 kiadás 1959 április 23 12 óra 15 perc

Gyéren jelentkeznek a rovarkártévők - Az állami gazdaságokban megkezdték a kísérleteket a Simazin nevű növényvédőszerrel

1959 április 23

Az állami gazdaságok megerősödött önálló növényvédelmi szolgálata felkészült az állati és növényi kártévők elleni védelemre. A figyelőszolgálat jelentése szerint a tavaszi rovarkártévők rendkívül gyéren jelentkeznek. Egyelőre csak biztonsági intézkedéseket foganatosítottak. A cukorrépa-földeket 15.000 holdon körülárkolták a répabarkó ellen, s ahol szükségesnek mutatkozott, védekezőszert szórtak ki az árkokba. Ezen a védővonalon nem tudnak áthatolni a kártékony rovarok, s tömegesen pusztulnak el. Hasonlóan védik az állami gazdaságokban az újvetésű lucernatáblákat is.

Negyvenöt állami gazdaságban összesen 2.500 holdon kísérleti parcellákon megkezdődött a Simazin nevű gyomirtószer kipróbálása. Az elvetett kukorica sorait permetezik be a vegyszerrel, hogy ezáltal egész évre megtakaríthassák a kézi kapálást és csak a sorközöket kelljen géppel művelni.

Felkészültek az állami gazdaságok a gabona-földek gyomnövényeinek vegyszeres irtására is. A tavalyinál 20.000 holdnál nagyobb területen alkalmazzák a szelektív gyomirtószereket. Az alföldi megyékben a nagy gabonátáblák felett repülőgépeket is felhasználnak a vegyszeres gyomirtásra. /MTI/

- o -

A Világifjúsági Találkozó előkészületeiről és a kongresszusi munkaversenyéről tárgyalt a KISZ budapesti bizottsága

1959 április 23

A KISZ budapesti bizottsága csütörtökön ülést tartott. Borbély Sándor, a budapesti KISZ-bizottság első titkárának megnyitóját követően Nádasi József, a Világifjúsági Találkozó előkészületeiről beszélt. Többek között elmondotta, hogy az üzemekben a fiatalok VIT-műszakokat szerveznek. A Világifjúsági Találkozó anyagi alapjainak megteremtésére társadalmi munkákat végeznek és az érte járó pénzt befizetik a VIT-alapra.

/folyt. köv./ 12.45

B 15 kiadás 1959 április 23 13 óra 15 perc

/A Világifjúsági Találkozó... folytatása/

Mónus Antal, a budapesti KISZ-bizottság titkára ismertette a kongresszusi munkaverseny eddigi tapasztalatait. A párt Központi Bizottságának márciusi határozata óta Budapesten 376 ifjúsági munkabrigád alakult. A fiatalok a takarékosság fokozását, az önköltség további csökkentését vállalták. A továbbiakban a termelészövetkezetek segítségéről beszélt.

A budapesti KISZ-bizottság végül szervezeti kérdéseket tárgyalt. Nádasi Józsefet a bizottság titkárává választották. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 április 23

Meteorológiai Intézet jelenti április 23-án, délben 12 órakor:

Nappali felmelegedés 12-15 fokig

Az északnyugat felől áramló óceáni levegő hatására németországi, valamint lengyelországi borult, esős az időjárás és megkezdődött az enyhülés. A Földközi tenger közepén medencéjében fekvő ciklon a Balkán és Olaszország térségében erős kiterjedt esőzéseket és délkeletről szállítja az onyha levegőt Középeurópa fölé.

Az időjárás napközben felhős volt az ég és a déli határszélén néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. A hőmérséklet napközben 9-12 fokig emelkedett. Éjszaka az ország északi felében még gyenge fagyok voltak. Mással plusz 2-plusz 5 fokos legalacsonyabb hőmérsékleteket mértek.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7.2 fok volt, a sokévi átlagnál 5.3 fokkal alacsonyabb. Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, több helyen kisebb esővel. Mérsékelt szél. Néhány helyen, főként az ország északi felében még gyenge hajnali fagyok. A nappali hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-15 fok között.

Távolabbi kilátások: a hét végén felhős idő, esőkkel. A mai duni vízállás: 493 centiméter. /MTI/

- o -

B.16.kiadás

1959. április 23.

10 óra 35 perc

Rekord Lábatlanon: nyolc hónapig működött falazatjavítás nélkül az egyik klinkerégető forgókemence

1959. április 23.

A Lábatlani cement-és mészművekben a klinkerégető forgókemencéken a két nagyjavítás közötti időben általában minden második hónapban kisebb falazatjavítást végeznek. A kettős számú forgókemencénél minden eddiginél jobb eredményt értek el. A klinkerégetők a nyersanyag egyenletes adagolásával és a nagy hőmér ekletingsdozás elkerülésével annyira megkímélték a forgókemencét, hogy nyolc hónapig működött falazatjavítás nélkül. Ezzel több mint százezer forint értékű falazóanyagot takarítottak meg és körülbelül hater ezer tonnával több klinkert értek el. Jó munkájuk jutalmaként a kemencekezelők megkapták a kiváló dolgozó kiüntetését. /MTI/

Új kacsakeltető állomás Vas megyében

1959. április 23.

A szövethozók Vas megyei Értékesítő Központja Szőcén kacsakeltető állomást állított fel. A tervek szerint ebben az évben 30.000 napostkacst szállítanak el az állomásról Vas, Zala és Veszprém megye termelőszövetkezeteinek, egyéni gazdáinak. /MTI/

Teljes egészében gépesítik a növényápolást Turkeve termelőszövetkezeteiben

1959. április 23.

A kongresszusi verseny első szakaszában Szolnok megye gépállomásai közül a turkevei bizonyult a legjobbnak: április 21-re, határidő előtt teljesítette tavaszi tervét, több mint 21.000 normálhold értékű munkát végzett a szövethozói város négy közös gazdaságában. A következő hónapokban a feladatok növekednek: teljes egészében gépesíteni kívánják a növényápolást, a termelőszövetkezeti földeken, 23 zeter és 4 Lanz-Bulldog traktorral 7000 hold kukorica és cukorrépa földjét kapálják géppel. Gondosan felkészültek az aratásra is, a szerződés szerint 25 kombájjal 5.500 hold, 24 aratógéppel pedig 4000 hold gabonát aratnak le a szövethozói város termelőszövetkezeteiben. /MTI/

B.17.kiadás

1959. április 23.

10 óra 35 perc

Tíz év tapasztalataival segítik az új szövethozókat a jubiláló baranyai közös gazdaságok

1959. április 23.

Ebben az évben 23 baranyai termelőszövetkezet ünnepi megalkulásának 10. évfordulóját, 1949 óta - az állam támogatásával a megye legjobb, leggazdagabb termelőszövetkezeteivé fejlődtek: taglétszámuk, földterületük, vagyonuk általánosan meg-tízszereződött. A 23 baranyai falu közül, ahol jubiláló szövethozók működnek, a tél folyamán 11 alakult át szocialista közösséggé. Az erős, gazdag szövethozók tíz év tapasztalataival segítik a környék új termelőszövetkezeteit. A vezetők között mindjárt az első napokban szoros kapcsolat alakult ki. A legnagyobb segítséget az jelenti, hogy a régi elnökök, könyvelők, agronómusok és brigadvezetők a közös gazdálkodás legjobb módszereire tanítják az újakat. Különösen gyümölcsöző ez a kapcsolat a mohácsi járásban, ahol a tapasztalat-átadason túl anyagilag is segítik a fiatalabb szövethozókat. Az országos hírű bolyi Kossuth-Tsz vetőmagot látta el az új Rákóczi Tsz-t, az ugyancsak lo-csztendős somosháryi Vörös Sugár Tsz pedig agronómusait és zeter traktorral segítette az újjonnan alakult Majas 1.Tsz-t. /MTI/

85 istállót építenek saját erőből Szolnok megye termelőszövetkezetei

1959. április 23.

Szolnok megye termelőszövetkezetei saját erőből 85 istállót építenek és ezekbe összesen 4.000 állatot helyeznek el. Az istállók mellett számos más gazdasági épületet, többek között 18 sertésfiosztatót, 24 szüldésállást, 22 baromfióllót is tétő alá hoznak. A kisujszállási termelőszövetkezetek 365.000 forint, a turkevei szövethozók pedig 800.000 forint értékű gazdasági épületet emelnek. /MTI/

Több mint hater ezer hizott sertés és hizómorha értékesítésre szerződtek a zalai termelőszövetkezetek

1959. április 23.

Zala megyében, a szarvasmarha-tenyésztés hazájában a nagyüzemi gazdálkodás terjeszkedésével egyidőben fejlődik az állattenyésztés. A tél folyamán alakult termelőszövetkezetek közül több 600-700 szarvasmarhával rendelkezik. A megyében mintegy 50 termelőszövetkezet foglalkozik a jó jövedelmet adó marha-hizlalással; erre az évre 3.500 szarvasmarha hizlalásra szerződtek. A megye 45 termelőszövetkezete sertéshizlalásra rendeződött be, s csaknem 4.000 sertés hizlalásban állapodtak meg az állat-forgalmi vállalattal. /MTI/

18. M T I B E L F Ő L D I H I R E K
B. kiadás 1959. április 23. 11 óra 15 perc

Allást foglalt a hidegháború ellen a Keresztyén Békekonferencia. -
A konferencián résztvevő magyar küldöttség nyilatkozata.

1959. április 23.

A közelmúltban tartotta második ülését Prágában a Keresztyén Békekonferencia. A magyar protestáns egyházaknak a tanácskozáson résztvevő kilen tagú küldöttsége a Magyar Távirati Iroda kérésére nyilatkozatot adott a konferencia munkájáról.

- A Keresztyén Békekonferencia második ülésének - mondja többek között a nyilatkozat - tizenhat országból 96 küldötte volt, közülük huszonhatan nyugati országokból. A magyar protestáns egyházak kezdetől fogva tevékenyen és egységesen támogatják ezt a keresztyén békemozgalmat, amely szorony kezdet után ma már az egész világot átfigyő fóruma az emberiség nagy kérdéseinek. Célja, hogy minden keresztyén embert, egyházat, és egyházi testületet megnyerjen és esatásorba állítson az atomháború megakadályozásáért, a népek megbékéléséért. Ezért igen fontos mind a keleti, mind a nyugati országokból érkezett küldötteknek az az egységes megállapítása, hogy a prágai tárgyalásokat a teljes őszinteség és a kölcsönös megértés szellemében hatotta át.

- A tanácskozás egyik legfontosabb tárgyalási pontja a hidegháború kérdése volt. Most fordult elő először, hogy ezt a problémát egyházi fórum néven nevezte, elemezte és erősen bírálta a hidegháború okait, minden formáját, nemcsak a nemzetközi életben, hanem magukban az egyházakban, azok magántartásában és szolgálatában elsősorban. Bennünket, magyar protestánsokat 1956 különösen is megtanított a "politikai" és "egyházi" hidegháború módszereire és eszközeire.

- A konferencia kinyilvánította, hogy az egyházaknak minden lehetséges eszközzel harcolniuk kell a hidegháború ellen. Állandó munkabizottság alakult a nyugatnémet-keletnémet, csehszlovák és magyar küldöttekből. Feladatuk, hogy összegyűjtse főként az egyházi hidegháború dokumentációs anyagát, azt teológiai, társadalmi és lélektani szempontból elemezze és a konferencia rendelkezésére bocsássa, hogy a világ közvéleménye elé terjeszszük. A konferencia úgy határozott, hogy augusztus 6-án, a hírosimai atombomba ledobásának napján bűnbánó és könyörgő istentiszteletet tartására kéri és ösztönzi a világ minden keresztyén gyülekezetét és egyházát.

/Folyt.köv./

13⁵⁵

M T I B E L F Ő L D I H I R E K
B.19.kiadás 1959. április 23. 11 óra 10 perc

Allást foglalt a...1.folyt./

- A tanácskozás egész menetét meghatározta, hogy a tavalyinál sokkal kedvezőbb nemzetközi légkörben ülészhett. A konferenciának a világ keresztyéneikhez küldött üzenete utal erre a tényre, csakúgy, mint azokra a törekvésekre, amelyek a nemzetközi tárgyalásokat meg akarják nehezíteni. Minden résztvevő - kimondottan, vagy ki nem mondottan - állandóan szem előtt tartotta azt a veszélyt, amely Berlin és Németország megosztottságából és "nyugat-Németország atomfelfegyverzéséből adódik. Ezért foglalt állást a konferencia a közép-európai atommentes övezet terve mellett, ezért támogat minden olyan nem keresztyén mozgalmat is, amely az emberiség békéjéért küzd. Halával emlékeztünk meg ezekben a napokban a béke-világmozgalom fennállásának tizedik évfordulójáról. Nekünk különösen is fontos erre gondolnunk, hiszen a Magyar Országos Béketanács tevékenységében nagy teret biztosított a magyarországi keresztyén egyházaknak a kimondottan egyházi békemunkához.

A nyilatkozat végül hangoztatja, hogy a prágai konferencián teljes egyetértés jött létre egy egyetemes keresztyén békekonzferencia megszervezésére, amelyre a tervek szerint 1961-ben kerül sor./MTI/

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa

1959. április 23.

határozatot hozott, amely szerint Kisberek Imre utódlási jogu székesfehérvári segédpüspöknek e minőségben való működéséhez hozzájárul./MTI/

Nem lesz gond az idén végző könyvtárszakos egyetemisták elhelyezése - fejeződött a könyvtárügyi konferencia.

1959. április 23.

Csütörtökön, a könyvtárügyi konferencia utolsó napján Kovács Máté, az Eötvös Loránd Tudományegyetem könyvtartudományi tanszékének vezetője előadást tartott az Országos Széchényi Könyvtár dísztermében. Elmondotta: az idén nem lesz gond a könyvtárszakon végző hallgatók elhelyezése: a tudományos, az iskolai, a szakszervezeti és a közművelődési könyvtárhálózat mindannyiuknak módot ad hivatásuk gyakorlására. Megnövekedett a végzős növendékek felelősségérzete; nemcsak arra törekcszenek, hogy a fővárosban, a központban találjanak munkahelyet, hanem szívesen mennek vidékre is.

/Folyt.köv./

14¹⁰

B.20.kiadás 1959. április 23. 11 óra 25 perc

/Nem lesz gond...l.folyt./

Javasolta: a megyei, a járási könyvtárak, - az illetékes helyi szervek segítségével - éljenek a társadalmi ösztöndíj nyújtotta lehetőségekkel, s jóelőre gondoskodjanak az utánpótlásról, a hivatást szerető, ráteremtett könyvtárosokról.

Ezután Barabasi Rezső, a Könyvtartudományi és Módszertani Központ csoportvezetője, a Gorkij Könyvtár igazgatója tájékoztatta a továbbképzés időszaki kérdéseiről a tanácskozás résztvevőit, majd Szekeres Pál, a Művelődésügyi Minisztérium könyvtartási osztályának vezetője jutalmakat nyújtott át.

A háromnapos előadásorozat és vita széleskörben ismertette a múlt év egy-egy helyi kezdeményezését, jó eredményét. A felszólalások igazolták: helyes volt megkezdeni a könyvtárak decentralizálását. Tolna, Komárom és Csongrád megyében, ahol átadták a helyi tanácsoknak a könyvtárakat, már az első hónapokban, a tervezettnél nagyobb összegeket fordítottak új könyvek vásárlására. Az utóbbi időben masutt is sokat javult a könyvtárak kapcsolata a tanácsokkal és a tömegszervezetekkel. A tanácsok 1958-ban a külső fejlesztési alapról mintegy másfél-millió forintot fordítottak a könyvtárak fejlesztésére./MTI/

Ködszóró gépekkel gátolták a fagy kártételét a szabolcsi nagyüzemi gyümölcsösökben

1959. április 23.

Szabolcs megyében, ahol csaknem loc termelőszövetkezet és 23 állami gazdaság foglalkozik nagyüzemi gyümölcs-termesztéssel, fűstöléssel és más védekezési módszerekkel ellátást vették az áprilisi fagyok nagyobb kártételeinek. Az állami gazdaságokban két éjszaka át 1.600 embert foglalkoztattak a védelemből, s csaknem ezer mázsa istállótrágyát égettek el. A megye keleti részén kilenc fokig hűlt le a hőmérséklet, itt a ködgyertyák használata mellett a levegő páratartalmának dúsítására törekedtek. Fehérgyarmaton, Csengerben, Hodászban és Nyírlugoson egész éjszaka át nagyteljesítményű ködszóró gépekkel igyekeztek gátolni a kártételt. A módszer sikeresen vezetett, s a nyolc fokos fagy ellenére alig tíz százalékos kárt tapasztaltak a nagyüzemi gyümölcsösökben. A védekezést esütőtrágya virradó éjszaka is folytatták./MTI/

B. 21. kiadás 1959. április 23. 11 óra 0 perc

Friedrich Schwartz professzor, a jenai egyetem tanára
1959. április 23.

a Kulturális Kapcsolatok Intézetének meghívására Budapestre érkezett. A professzor a budapesti és a debreceni öleltani intézet munkáját tanulmányozza./MTI/

- o -

Gépesített frontfejtésen kezdték meg a munkát az alberttelepi frontbrigádok

1959. április 23.

Az alberttelepi bányaiüzem műszaki vezetői vállalták a frontbrigádok kongresszusi versenyének támogatását. Igéretüknek megfelelően új frontfejtést készítettek elő, amelyen esütőtrágyán kezdték meg az üzemszerű termelést. Az új front annyiban különbözik a korábbi fejtésektől, hogy a fronthomlokot három-négy hónap után nem kell egy-másfél hetes munkával átszerelni, s így az egész mező lefogyásig zavartalanul termelhetnek. A szén elszállítására hét kaparó szalagot állítottak munkába, s a fronthomlokotól egészen a töltőállomásig lapátolás nélkül jut el a szén. Ezzel műszaki szempontból körülbelül nyolcvan csille szabadul fel.

Az új frontfejtésen Loy Árpád Kossuth-díjas, a Szocialista Munka Hőse, Szentkúti Rivadar és Nagy József híres frontbrigádjai versengenek a másik frontfejtésen dolgozó fiatalokkal./MTI/

- o -

1511

B 22. kiadás 1959. április 23. 11 óra 10 perc

A lengyel ipar számos érdekes gyártmányával ismerkedhet meg az ipari vásár közönsége - Nyolc év alatt megtízszereződött a magyar-lengyel árucserék száma

1959. április 23.

Csütörtökön a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán Tadeusz Dorota kereskedelmi tanácsos és Zdzislaw Gappert, a Budapesti Ipari Vásár lengyel pavilonjának igazgatója sajtótájékoztatót tartott a kereskedelmi kapcsolataink alakulásáról és a lengyel kiállítás előkészületeiről. / a lengyel nagykövetség

Tadeusz Dorota kereskedelmi tanácsos elmondotta, hogy a magyar-lengyel árucserének nagy hagyományai vannak és az utóbbi években erőteljesen fejlődtek a gazdasági kapcsolatok a két ország között. 1947-ben 29 millió forint értékű árut cseréltünk, s az az évi forgalom pedig már eléri az ekkorinak tízszeresét. Az országaink közötti szerződéses és a törvényszabályok alóki- nek tanácskozási azt mutatták, hogy a jövőben még inkább szélesedik a gazdasági együttműködés.

A Lengyel Népköztársaság eredményeit tükrözi majd a Budapesti Ipari Vásár lengyel pavilonja. A kiállítás háromszáz négyzetméter fedett és szabad területet foglal el. Nagy helyet kapnak a lengyel nehézipar, közöttük a gépipar gyártmányai. Rajzokon, képeken ismertetik az exportálható teljes gyárberendezéseket. Ezek közül a második ötéves terv idején két könnyűbetonlengyártó üzem berendezéseit vásároljuk meg. Bemutatják a Warszawa gépkocsik új változatait, a kis teherszállítókat, a mentőgépeket és a 9 személyes kis autóbusszt. A vásár látogatói felszállhatnak a lengyel helikopterrel, s megismerhetik a mezőgazdasági célokat szolgáló permetsző, gyomirtó, műtrágyaszóró repülőgépet. Ebből a repülőgéptípusból ebben az évben négyet szállítanak a magyar mezőgazdaságnak. Bemutatnak bányászati berendezéseket, szénfejlesztő és szállító gépeket, orvosi műszereket, televíziót, rádiókészülékeket, háziipari, népművészeti tárgyakat, háztartási felszereléseket. Az új butorokat és lakberendezési tárgyakat szintén megismertetik a budapesti vásár látogatóival. Hoznak a bemutatóra több korszerű építőgépet, utonagert, 32 méteres darut, ekskavátort, aszfaltozó berendezést.

A lengyel szakemberek 15 tagú csoportja már tíz napja dolgozik Budapesten. A csarnokot lengyel építész tervezte, falait otthon gyártották és most szerelik össze. Rövidesen megkezdik az áruk elrendezését is. /MTI/

-0-0-0-

135

B.23.kiadás 1959. április 23. 11 óra 10 perc

Kifizették az első munkaegységelöllegeket Győr megye új termelészövetkezetei

1959. április 23.

Alig két-három hónapja, hogy Győr megye termelészövetkezeteiben munkához kezdtek az új belépők, s a közös munka előnyét máris élvezhetik: több közös gazdaságban megkezdtek a munkaegység előlegek kifizetését. A két hónapja alakult kisbajcsi Petőfi Tsz.-ben 35000 forint előleget fizettek ki az eddig megdolgozott munkaegységekre. Ehez az anyagi alapot a szerződéses növénytermesztés adta. A februárban alakult győri Új Élet Tsz. huszezer forint előleget osztott. Több, területileg erősen megnövekedett termelészövetkezetben 100-120.000 forintot fizettek ki ezekben a napokban; egy-egy munkaegységre általában 10-12 forint előleg jutott. /MTI/

- 0 -

Országos vegyipari munkásvédelmi tanácskozás a Nehézipari Minisztériumban

1959. április 23.

A Nehézipari Minisztérium április 28-án, kedden országos vegyipari munkásvédelmi értekezletet rendez az üzemek, vállalatok igazgatóinak, főmérnökeinek és biztonsági szakembereinek részvételével. Megvitatják a vegyipari balesetelharítás fejlesztésének feladatait. Beszámolót mond Czottner Sándor nehézipari miniszter. /MTI/

- 0 -

Negyven osztrák építőanyagipari szakember érkezik Budapestre

1959. április 23.

A Dózsa György uti ÉPÍTŐSZ szókházban megrendezett osztrák építőanyag-és műszaki kiállítás alkalmából az Építésügyi Minisztérium és a Magyar Építőművészek Szövetsége meghívására szombaton az osztrák építőanyaggyáraknak és nagykereskedelmi vállalatoknak mintegy 40 képviselője érkezik Budapestre. A vendégek tanácskoznak a magyar építőipar műszaki és gazdasági vezetőivel. Az állandó gazdasági kapcsolatok kifejlesztésének gyakorlati kérdései kerülnek napirendre. /MTI/

- 0 -

B 22. kiadás 1959. április 23. 11 óra 10 perc

A lengyel ipar számos érdekes gyártmányával ismerkedhet meg az ipari vásár közönsége - Nyolc év alatt megkötötte a magyar-lengyel árucseréje alom

1959. április 23.

Csütörtökön a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán Tadeusz Dorota kereskedelmi tanácsos és Zdzislaw Gappert, a Budapesti Ipari Vásár lengyel pavilonjának igazgatója sajtótájékoztatót tartott a kereskedelmi kapcsolataink alakulásáról és a lengyel kiállítás előkészületeiről. A lengyel nagykövetség

Tadeusz Dorota kereskedelmi tanácsos elmondta, hogy a magyar-lengyel árucserének nagy hagyományai vannak és az utóbbi években erőteljesen fejlődtek a gazdasági kapcsolatok a két ország között. 1947-ben 29 millió forint értékű árut cseréltünk, s az ez évi forgalom pedig már eléri az ekkorinak tízszeresét. Az országaink közötti szerződések és a törvényszabályok elnökeinek tanácskozásai azt mutatták, hogy a jövőben még inkább szélesedik a gazdasági együttműködés.

A Lengyel Népköztársaság eredményeit tükrözi majd a Budapesti Ipari Vásár lengyel pavilonja. A kiállítás háromszáz négyzetméter fedett és szabad területet foglal el. Nagy helyet kaphat a lengyel nehézipar, közöttük a gépipar gyártmányai. Rajzokon, képeken ismertetik az exportálandó teljes gyárberendezéseket. Ezek közül a második öt éves terv idején két könnyűbetonemlőgyártó üzem berendezéseit vásároljuk meg. Bemutatják a Warszawa gépkocsik új változatát, a kis teherautókat, a mentőgépjárműket és a 9 személyes kis autóbusszt. A vásár látogatói felszállhatnak a lengyel helikopterral, s megismerhetik a mezőgazdasági célokat szolgáló permetező, gyomirtó, műtrágyaszóró repülőgépet. Ebből a repülőgéptípusból ebben az évben négyet szállítanak a magyar mezőgazdaságnak. Bemutatnak bányászati berendezéseket, szénfejlesztő és szállító gépeket, orvosi műszereket, televíziót, rádiókészülékeket, háziipari, népművészeti tárgyakat, háztartási felszereléseket. Az új butorokat és lakberendezési tárgyakat szintén megismertetik a budapesti vásár látogatóival. Hoznak a bemutatásra több korszerű építőgépet, utongépjárműt, 32 méteres darut, ekskavátort, aszfaltozó berendezést.

A lengyel szakemberek 15 tagú csoportja már tíz napja dolgozik Budapesten. A csarnokot lengyel építész tervezte, falait otthon gyártották és most szerelik össze. Rövidesen megkezdik az áruk elrendezését is. /MTI/

-0-0-0-

13

B.23.kiadás 1959. április 23. 11 óra 10 perc

Kifizették az első munkaegységelőlegeket Győr megye új termelészövetkezetei

1959. április 23.

Alig két-három hónapja, hogy Győr megye termelészövetkezeteiben munkához kezdtek az új belépők, s a közös munka előnyét máris élvezhetik; több közös gazdaságban megkezdték a munkaegység előlegek kifizetését. A két hónapja alakult kisbajcsi Petőfi Tsz.-ben 35000 forint előleget fizettek ki az eddig megdolgozott munkaegységekre. Ehhez az anyagi alapot a szerződéses növénytermesztés adta. A februárban alakult Győri Új Élet Tsz. huszezer forint előleget osztott. Több, területileg erősen megnövekedett termelészövetkezetben 100-120.000 forintot fizettek ki ezekben a napokban; egy-egy munkaegységre általában 10-12 forint előleg jutott. /MTI/

- 0 -

Országos vegyipari munkásvédelmi tanácskozás a Nehézipari Minisztériumban

1959. április 23.

A Nehézipari Minisztérium április 28-án, kedden országos vegyipari munkásvédelmi értekezletet rendez az üzemek, vállalatok igazgatóinak, főmérnökeinek és biztonsági szakembereinek részvételével. Megvitatják a vegyipari balesetelharítás fejlesztésének feladatait. Beszámolót mond Czottner Sándor nehézipari miniszter. /MTI/

- 0 -

Negyven osztrák építőanyagipari szakember érkezik Budapestre

1959. április 23.

A Dózsa György uti ÉFÉDOSZ szökházban megrendezett osztrák építőanyag-és műszaki kiállítás alkalmából az Építésügyi Minisztérium és a Magyar Építőművészek Szövetsége meghívására szombaton az osztrák építőanyaggyártóknak és nagykereskedelmi vállalatoknak mintegy 40 képviselője érkezik Budapestre. A vendégek tanácskoznak a magyar építőipar műszaki és gazdasági vezetőivel. Az állandó gazdasági kapcsolatok kifejlesztésének gyakorlati kérdései kerülnek napirendre. /MTI/

- 0 -

B 24. kiadás 1959. április 23. 15 óra 50 perc

A korszerű hegesztés technológiájának elterjesztéséről és a nagyszilárdságú acélok alkalmazásáról tárgyalnak Győrött a két-napos országos anyagvizsgáló vándorgyűlés résztvevői

1959. április 23.

A Gépipari Tudományos Egyesület anyagvizsgáló szakosztályának rendezésében kétnapos vándorgyűlés kezdődött Győrött. Az ország vas- és fémipari kutatóintézeteiből, kohászati és gép-
ipari üzemekből mintegy kétszáz szakember jelent meg a vándor-
gyűlésen, amelyen két kérdéssel, a korszerű hegesztés technoló-
giájának szélesebbkörű elterjesztésével és a nagyszilárdságú
acélok alkalmazásával foglalkoznak. A tudomány emberei ezzel hat-
natos segítséget nyújtanak a magyar iparnak, s ezen belül a
Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár dolgozóinak. Itt készülnek
ugyenis a 140-160 kilométeres sebességre alkalmas hegesztett
forgóváz szerkezetek. A héjszerkezetű hegesztett kocsvázak
tervezése és elkészítése szintén megkívánja a hegesztett köté-
sek korszerű anyagvizsgáló módszereinek ismeretét. A vasuti
járművek önsúlyának csökkentése szükségessé teszi a nagyobb
szilárdságú acélok alkalmazását. A vándorgyűlés résztvevői vá-
laszt adnak arra is, hogy ezeknek az új acélfajtáknak milyen
a hegeszthetősége és egyéb műszaki tulajdonága.

A csütörtöki ülésen Maróti Lajos, a Wilhelm Pieck Vagon-
és Gépgyár hosszútávú díjazott főmérnöke mondott megnyitót, majd
dr. Gillemot László, hosszútávú díjazott egyetemi tanár, akadémiai
levelező tag hegesztett kötések korszerű anyagvizsgálata cím-
mel tartott előadást, amit Réti Fálnak, a műszaki tudományok
kandidátusának vezetésével vitte követett.

A vándorgyűlés idején a Csepel Vas- és Fémművek köz-
ponti anyagvizsgáló osztálya rádióvizotóp vizsgálati bemutatót
tart a Wilhelm Pieck Gyár laboratóriumában, mert az anyag-
vizsgálatnak ezt a módját a győri gyárban is be akarják ve-
zetni. /MTI/

-o-o-o-

B 25. kiadás 1959. április 23. 17 óra 15 perc

A haladó gondolkodású fiatalok milliói támogatják a gyarmati if-
júság harcát - S. Majunbernek, a DIVSZ titkárának nyilatkozata

1959. április 23.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség kezdeményezésére
világszerte április 24-én ünneplik a gyarmati ifjúság napját.
Ebből az alkalomból S. Majunber, a DIVSZ titkára, az indiai fi-
atalok képviselője, nyilatkozott az MTI munkatársának.

- A gyarmati ifjúság napjának immár hagyományossá, való-
ünnepségein világszerte fiatalok milliói emlékeznek meg azokról
a harcokról, amelyeket a gyarmati népek vívnak szabadságukért,
függetlenségükért, az imperialista járom lerázásáért - mondotta.
- Ezen a napon Ázsiában, Afrikában, Európában és a világ más tá-
jain ifjúsági gyűléseket, tüntetéseket, felvonulásokat tartanak
- s ezek a megmozdulások megannyi bizonyítékai a haladó gondol-
kodású fiatalok gyarmati népek iránti szolidaritásának.

- A támogatók, az együttérzők serege állandóan nő. Leg-
utóbb például Kairóban volt ifjúsági értekezlet, amelyen a leg-
különbözőbb világnézeti, vallási és színi fiatalok vettek részt,
s az értekezlet résztvevői egységesen határozták el, hogy április
24-ét ezentúl ők is a gyarmati népek iránti szolidaritás jegyé-
ben ünneplik meg.

- A szolidaritás, az elnyomott népek és fiatalok iránti
segítőkészség egyszerű megnyilvánulási azok az akciók is,
amelyek a gyarmati és félgyarmati sorban élő ifjúság segíté-
zését, támogatását tüzték zászlajukra. A DIVSZ nemzetközi szo-
lidaritási alapja javára befizetett adományokból például Szu-
dámban középiskola épült, a kairói értekezlet felhívására in-
dult gyűjtés eredményeként jelentős pénzeszközt kaptak a rá-
szoruló algériai fiatalok. A Ceyloni érvíz, a pakisztáni jár-
vány idején ugyancsak a haladó gondolkodású fiatalok segítettek
társaikon. A nemzetközi alaptól ösztöndíjat is juttatunk gyar-
mati fiataloknak arra, hogy külföldi egyetemeken tanuljanak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. április 23.
/A haladó gondolkodásu...1.folyt./

17 óra 20 perc

- Százezrek, milliók fordulnak rokonszenvvel és együttérzéssel szerte a világon az algériai szabadságharcosok, Kamerun, Kenya, Nyassza-föld, kongói függetlenségi mozgalmak felé. Hatalmas tömegek juttatják kifejezésre szolidaritásukat Irak ifjúsága iránt, amely az imperialista mesterkedésekkel szembeállva védelmezi vívményeit, Indonézia fiataljai iránt, akik Nyugat-Irán felszabadulását akarják kivívni. A gyarmati ifjúság napjaink megmozdulásai minden országban kifejezik az elnyomás ellen harcra szálló fiatalok támogatását.

- Hazám, India ifjúsága is sikrosszáll a gyarmatok népeinek szabadságjogiáért. Számos tekintetben, kollégiumban és egyetemen tartanak gyűléseket, s ifjúságunk a gyarmattartó hatalmak kormányaihoz küldött memorandumokban is követeli a még reabszorbosorban tartott népek felszabadítását. Kalkuttában és sok más indiai városban hatalmas ifjúsági gyűléseken kapott hangot az a kívánság, hogy a gyarmati népek demokratikusan, emberi módon, szabadon és függetlenül élhessenek.

- Ehhez a világméretű harchoz számottevő erőt nyújt a szocialista tábor országainak támogatása és példája, amely Ázsia és Afrika ifjúságának világosan bebizonyítja: a szabad ország boldog életet, ország jövőt tár ifjúsága elé. Magyarországi tartózkodásom alkalmával lépten-nyomon tapasztalom, hogy a magyar fiatalok előtt nyitva áll a tanulás, a boldogulás útja, s a most felnövekvő nemzedék minden lehetőséget megkap ahhoz, hogy jövője még szebb legyen.

- Örömmel tölt el bennünket az a tudat, hogy a gyarmati ifjúság napján a magyar fiatalok is meleg testvéri barátsággal állnak a függetlenségükért harcoló népek oldalán. A kívánom, hogy országuk építésében, életük jobbátételében további sikereket érjenek el.

X X X

6 Vid HI-LV Szó Fm

A magyar fiatalok országszerte ünnepeken, gyűléseken fejezik ki szolidaritásukat a gyarmatokon élő ifjúság harcaival. A budapesti kerületekben és üzemekben ifjúsági nagygyűléseket tartanak, ahol megvívják a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkárságának képviselőit, valamint a hazánkban tanuló gyarmati fiatalokat is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. április 23. 14 óra 15 perc

/A haladó gondolkodásu... 2. folyt./

Szabolcs-Szatmár megyében a KISZ-alapszervezetekben ünnepi taggyűléseken ismertetik a gyarmati fiatalok életét, részvételét a függetlenségi törekvésekben. Nyiregyháza csütörtökön a városi KISZ-bizottság ifjúsági nagygyűlést rendezett, amely után a gyarmati népek életéről szóló filmet vetítették.

Somogy megyében is minden KISZ-szervezet megemlékezik a gyarmati ifjúság napjáról. A megye középiskolás kiszistái 1.500 forint értékű szolidaritási bélyeg vásárlásával támogatják az algériai nép függetlenségi harcait.

Szolnok megyében indonéz ifjúsági küldöttöket fogadnak, akik résztvesznek a martfői Tisza Gépgyár fiataljainak nagygyűlésén. Itt mintegy 2.000 kiszista találkozik. Nagygyűlés és táború lesz Jászberényben is, a termelőszövetkezeti városokban pedig előadásokon ismertetik a gyarmati fiatalság sorsát.

Komárom megyében többek között Dorogon, Esztergomban, Lábodban és Tatán tartanak nagyszabású megemlékezést, a gyarmati országok ifjúsági delegációinak részvételével.

Nagykanizsán és Zalaegerszegen csütörtökön reméltek ifjúsági nagygyűléseket, amelyeken afrikai fiatalok is résztvettek. /MTI/

-o-o-o-

Ülést tartott a KISZ Központi Intéző Bizottsága

1959. április 23.

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának Intéző Bizottsága ülést tartott, amelyen megtárgyalta a KISZ egyes feladatait a pártkongresszusra készülődésével kapcsolatban. /MTI/

-o-o-o-

∟ való



MTI BELFÖLDI HIREK
B 28. kiadás 1959. április 23. 17 óra 30 perc

Ülést tartott a katolikus papok Vas megyei békebizottsága
1959. április 23.

A katolikus papok Vas megyei békebizottsága csütörtökön ülést tartott Szombathelyen. A lelkipásztorok hangsúlyozták: a papságnak is állandó feladata tevékenykedni a békéért, arélyesen követelni az atomfegyverek gyártásának megszüntetését, az atomenergia felhasználását békés célokra. A megjelentek egyetértettek abban, hogy a lelkipásztor legyen a mai kor embere, legyen széleslátókörű, magánéletében és a szószéken egyaránt a békét hirdesse.

A papi békegyűlés résztvevői elhatározták, hogy a megye életét, gazdagodását ábrázoló művészi képeslapokon üdvözlik a genfi atomkonferencia résztvevőit. /MTI/

-o-o-o-

Megszűnt a fagyveszély, az éjszaka már csak szórványosan, a fagy-
zugokban száll nulla alá a hőmérséklet - Északnyugatról és dél-
keletről esők várhatók

1959. április 23.

A Balkánról jött langyos légáramlás és felhősödés a csütörtökre virradó éjszaka az ország nagy részén megszüntette a fagyot: a déli megyékben már csak plusz 2-5 fokig, Budapesten nulla fokig hűlt le a levegő, s csupán az északi megyékben voltak gyengébb, 1-3 fokos fagyok a talaj szintjén, Sopron és Mezőtur fagyzos területein mínusz 5 fokot mértek. A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályára érkezett legutóbbi jelentések szerint északnyugat felől nagy felhőrendszerek húznak Közép-Európa fölé, Németország és Lengyelország nagy területein már esik az eső. Ugyanakkor a Földközi tenger keleti medencéjéből is megindultak felénk az esőfrontok, amelyek már egész Balkánon és Olaszország déli térségeiben nagy esőzéseket okoztak. Így valószínűnek látszik, hogy a péntekre virradó éjszaka már csak szórványosan, a fagyzugokban száll a hőmérséklet fagyponthoz alá. Pénteken - éppen az erősödő felhősödés miatt - nem emelkedik jelentősen a hőmérséklet, de egyúttal bizonyossá teszi, hogy a fagy egypelére nem tér vissza. /MTI/

-o-o-o-

119

H 2. kiadás 1959. április 23. 17 óra 20 perc
1959. április 23.

A Minisztertanács ülése

A kormány Tájékoztatói Hivatala közli:

A Minisztertanács esütörtöki ülésén a Minisztertanács elidegenítési szabályozásáról. A Minisztertanács meghallgatta az építészeti miniszter előterjesztését a műemlékvédelemről és elhatározta a műemlékvédelem megjavítását. Meghallgatta és jóváhagyta a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság jelentését az állami építőipar irányító tevékenységének vizsgálatáról. Rendelettel szabályozta a dolgozók általános gimnáziumi és közgazdasági technikai továbbtanulását, majd folyó ügyeket tárgyalta. /MTI/

-o-o-o-

/hozott

17/2

B 31. kiadás 1959. április 23. 18 óra — perc

/Tíz évvel ezelőtt...folyt./

- Joliot-Curie nyitotta meg a kongresszust. A szovjet delegáció tagjai között ott volt Mereszjev, az "egy igaz ember", ott volt Zoja édesanyja, Fagyjev, Kornejcsuk, Ilja Erenburg, világhírű költők, írók, művészek, tudósok egész sora 72 országból. A világ színes népeinek hiteles és hivatott szószólója volt a kongresszuson Paul Robeson, a nagy amerikai néger énekes és politikus. Az ő felszólalása volt a kongresszus legmegrendítőbb negyedórása, amit soha nem lehet elfelejteni. Először rövid beszédet mondott: "Mi négerek soha nem fogunk fegyvert olyan háborúban, amelyet a Szovjetunio és szövetségesei ellen akarnak indítani. Számunkra a kapitalizmus csak a rab- szolgaság egy új fajtáját jelenti." Utána csodálatos hangján forradalmi dalokat énekelt.

A kongresszust hatalmas tömeggyűlés zárta be, amelyen egyik szónok azt mondta a milliós tüntető tömegnek:

- Elni fogunk, mert a világon van a Szovjetunio!

- Tíz esztendő telt el azóta, hogy a Congrès Mondial des Partisans de La Paix Párizsban ülésezett. Tíz esztendő bizonyította már be, mekkora erő az ott született béke világmozgalom. Tíz esztendő bizonyította már be, hogy le tudja győzni, féken tudja tartani a háborút készítők, háborúra szövethető imperialista erőket. /MTI/

-o-o-o-

Moszkvába utazott a fővárosi tanács küldöttsége

1959. április 23.

Moszkva Város Tanácsának meghívására esütörtökön Veres József vezetésével tanácsai küldöttség utazott a szovjet fővárosba, hogy viszonzassa Moszkva Város Tanácsa delegációjának tavalyi baráti látogatását. /MTI/

-o-o-o-

17/3



MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. április 23. 17 óra 15 perc

A lakosság elsősorban az iparcikket vásárolta az első negyedévben - Mintegy 28.000 mosógép kelt el

1959. április 23.

Az utóbbi hetekben a vártnál többen keresték fel az állami kereskedelem boltjait. Főként az iparcikket fogták az első negyedévben. Az összforgalomhoz viszonyítva az iparcikkek részaránya meghaladta az 53 százalékot.

Az állami ruházati kereskedelem az utóbbi hetekben a karácsonyinnál is több árut adott el. A fővárosban, de a vidéken is, Somogy, Veszprém, Zala és Győr megyében 20-25 százalékkal nagyobb volt a forgalom az év első három hónapjában, mint tavaly az első negyedévben. A lakosság megkedvelte a konfekció árukat, mert olcsók és divatosok. A műszaki cikket is sokan keresték. Az első negyedévben 40 százalékkal több mosógépet adtak el. A motorkerékpár-vásárlás 73 százalékkal, a rádiókészülékek eladása pedig 15 százalékkal volt nagyobb, mint 1958 hasonló időszakában. Az idén 28.000-rel gyarapodott a mosógéptulajdonosok száma. Ezzel együtt megnőtt a szintetikus mosóporok kereslete is. A tavalyinál jóval nagyobb mennyiségben vásárolt a lakosság pipercikket, mosószappant, kölnit és más kozmetikai szereket.

A TUKER-vállalatok több és jobb minőségű tüzelt hoztak forgalomba, mint az utóbbi évek bármelyikében. A fellendülő családház-építkezés magával vonta az építőanyagok keresletének növekedését is. A kereskedelem általában ki tudta elégíteni az igényeket. /MTI/

- o -

Román filmhét Nyiregyházán

1959. április 23.

Csütörtökön román filmhét kezdődött Nyiregyházán. A Dózsa moziban rendezett díszelőadásra Hajdu László, a Hazafias Népfront megyei irodájának munkatársa mondott beszédet, majd a Fekete arany című filmet vetítették. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. április 23. 17 óra 11 perc

Szakosítják a kisipari és a háziipari szövetkezetek készáru árúsító üzletét - Új szövetkezeti bolt csak a régi üzlet helyiség átépítésével létesülhet

1959. április 23.

A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma, amelyen résztvettek az OMISZ vezetői is, úgy döntött, hogy a kisipari és a háziipari termelőszövetkezetek újabb készáru árúsító üzletet nem nyithatnak.

Az az egységes álláspont alakult ki, hogy a már meglévő boltok korszerűsítésével és átépítésével kell fejleszteni a szövetkezetek üzlethálózatát. A határozat rendezi a főváros és a nagyobb vidéki városok belterületén levő kisipari termelőszövetkezeti boltok árúsítási körét. Az egyfajta terméket gyártó szövetkezetek, hogy növeljék az áruválasztékot és fokozzák a gazdaságosságot, a rokonszemléjű ksz-ekkel közösen hozzák forgalomba áruikat.

A kollégium határozata alapján Budapesten az asztalosipari termelőszövetkezetek csak egyedi butorokat árúsíthatnak. A kisipari és a háziipari termelőszövetkezeteknek az országos és a helyi vásárokon, továbbá a hetipiacokon az eddiginél gyakrabban kell résztvenniük. Vidéken fokozni kell a tájjellegű cikkek gyártását és árúsítását. A lakosság jobb kiszolgálására az áruházakban és a boltokban javítást vállaló kirándeltségeket létesítenek. /MTI/

- o - o -

A Néphadsereg Színházszervezősége

1959. április 23.

közli, hogy Sulyok Mária betegsége miatt április 24-én, pénteken este az Ilyen nagy szerelem helyett a Lysisztrató, április 26-án, vasárnap délután fél 3-kor pedig ugyancsak az Ilyen nagy szerelem helyett az Esőcsináló kerül színre. A megváltott jegyek érvényesek. /MTI/

- o - o - o -

B 30. kiadás 1959. április 23. 17 óra 55 perc

Tíz évvel ezelőtt Párizsban - Mihályfi Ernő, a nemzetközi béke-
mozgalom első világtörvénygyűléséről

1959. április 23.

Mihályfi Ernő az 1949-es párizsi béke-világtörvénygyűlésen járt magyar küldöttség tagja a következőket mondotta az MTI munkatársának a tíz év előtti eseményekről:

- Tagja voltam tíz évvel ezelőtt - mondotta - a párizsi első béke világtörvénygyűlés magyar delegációjának. A magyar béke-mozgalom küldöttei közül mindössze nyolcan kaptunk francia vízumot. Prágán át utaztunk Párizsba. Amikor leszálltunk a prágai repülőtérre, közvetlenül utánunk a mongol békedelegáció érkezett, amelynek nem volt francia vízuma. Néhány perc múlva egy moszkvai repülőgép szállt le. A szovjet delegáció második részét hozta, ők sem kaptak Párizsba beutazási engedélyt. Ott, a repülőtérre találkoztunk a Kínából jött 43 tagú békeküldöttséggel. A francia kormány tilalma miatt - tízezer kilométeres ut után - ők sem tudtak továbbutazni. Ujabb ázsiai delegációk is érkeztek már, egész kis békekongresszus tanácskozott a szép prágai repülőtérre. Akkor ott vetődött fel az ötlet: külön békekongresszust kell rendezni Prágában azoknak a delegátusoknak részvételével, akik nem kaptak vízumot Franciaországba.

- A csehszlovák békedelegáció nyolc tagjának külön repülőgépe dalban indult el Párizsba, mi két órával később indultunk utánuk. Mire Párizsba érkeztünk és bementünk a Salle Pleyel-be, a békekongresszus színhelyére, addig az előkészítő bizottság már le is tárgyalta, el is fogadta az előtűnő érkezett csehszlovák küldöttek javaslatát, hogy Prágában a világ békekongresszus külön tagozata ülészek, a napirend azonos a párizsi-
val, együtt hozzák meg a határozatokat. Így egyszerre két helyen, Párizsban és Prágában tartotta üléseit az első béke-világtörvénygyűlés.

- Párizsban 72 nemzet több mint kétezer delegátusa vett részt a kongresszuson, amely korunk világtörténelme egyik leg-hatalmasabb erejének, az első szervezett béke-mozgalomnak a megszületése volt. Nem álmozo pacifisták gyűltek ott össze, hanem az elszánt békekeresők és erős képviselői, ahogy ma is a legelső szónokok mondták: "Nem esedezünk a békéért, hanem erő-lyesen érvényt szerzünk békekeresetünknek. Nem vagyunk pacifis-
ták, határozott emberek vagyunk, akik minden eszközzel harcolunk a béke megvédéséért."

/Folyt.köv./

B 33 kiadás 1959 április 23 17 óra 55 perc

A szakemberek megállapítása: a vasuti sorompóőröknek sokkal
szigorúbban kell alkalmazniuk a forgalmi utasításokat - Három
főútvonalon sürgősen meg kell építeni az aluljárókat

1959 április 23

Budapesten jónéhány olyan vasuti sorompó akad, amely forgalmas főútvonalat keresztez, s emiatt az autóbuszoknak, s egyéb járműveknek gyakran kell várakozniuk a sorompók előtt. Sokan kérték a MÁV-ot, hogy segítsenek ezen a helyzeten és a sorompókat csak közvetlenül a szerelvények érkezése előtt engedjék le. Ebben az ügyben szakértő-bizottság tartott helyszíni vizsgálatokat. Megállapították, hogy most már csak a biztonságos közlekedés kárára lehetne engedményeket tenni. Erről nem lehet szó, sőt figyelmeztetni kell a sorompóőröket, hogy a forgalmi utasítást szigorúbban tartsák meg és a sorompókat idejében engedjék le, még csúc-forgalomban is.

Megállapította a bizottság azt is, hogy a megnövekedett vasuti forgalom kétségtelenül erősen zavarja a főútvonalak közlekedését. Ezen a helyzeten csak új aluljáró építésével lehetne segíteni. Mielőbb aluljárót kell létesíteni a Hungária úton, a Szegedi úton és Hárosán, s így lehetővé válik a többi sorompóval érintett utról is a forgalom-átterelés. /MTI/

- o -

Fehér Lajos képviselői beszámolója a szeghalmi járásban

1959 április 23

Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Békés megye országgyűlési képviselője szerdán és csütörtökön ellátogatott a szeghalmi járásba. Lada András járási pártbizottsági titkár kíséretében többek között felkereste a körösladányi Dózsa és az Új Barázda termelőszövetkezeteket, az ifjúsági székházban találkozott a község dolgozóival. Beszélt a nemzetközi és a belpolitikai helyzetről, az idő-szerű mezőgazdasági munkákról. Meglátogatta a töviskesi álla-
ni gazdaságot is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 április 23. 18 óra 15 perc

A mult heti esőzések után erőteljesen megindult a mezőgazdasági növények fejlődése - A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatója a tavaszi mezőgazdasági munkák helyzetéről

1959 április 23

A mult hét második felében az ország egész területén bőséges esőzések voltak. A csapadék mennyisége 10 millimétertől 75 milliméterig terjedt, helyenként - Kőszeg, Lenti vidékén - a 100 millimétert is meghaladta. Ez a csapadék-mennyiség a korábban hullott esővel együtt több, mint az április hónapok csapadéknak 40 évi átlaga. A többnyire esendős, áztató esők általában kedvezően hatottak a vetésekre, a mezőgazdasági növények fejlődésére. Az esőt szeles, majd hideg idő követte.

Az őszi takarmánykeverékek kaszálását és takarmányozását több helyen - /Somogy, Vas, Baranya megye/ megkezdték, a lucerna kaszálása május elején kezdődik. A rétek és az árokpartok a szokásosnál hamarabb használhatók, a legelők előbb legeltethetők.

Az őszi kalászosok közül a rozs és az őszi árpa jó része hasban van már, helyenként pedig kalászol. Az őszi kalászosok koratavaszi növényápolását országszerte befejezték. A fejtrágyázott gabonavetés-terület 1,800,000 holdra emelkedett, ami a kenyérgabona vetésterületének csaknem 68 százaléka. Nitrogén műtrágyából 737.000, foszfor műtrágyából 179.000, káli műtrágyából pedig kerekén 91.000 mázsával szállítottak el többet, mint a mult év hasonló időszakában.

A hibridkukorica vetőmag kiosztása jól halad. Eddig az előirányzott mennyiség 93,6 százalékát osztották ki a termelők között. A kukoricát országszerte nagy lendülettel vetik. Tizenegy megye jelentése szerint eddig 10.500 hold kukoricát vetettek növényzetesen.

A főbb növények közül a cukorrépa, és a takarmányrépa, továbbá a napraforgó és a pillangós virágú takarmánynövények vetését - elsősorban a szocialista gazdaságokban - zömmel befejezték. A termelők a szerződött vetésterületen a cukorrépa 98,3 százalékát elvetették. A napraforgó vetése befejezés előtt áll. Jól halad a burgonya vetése is: eddig az előirányzott terület több mint 70,3 százalékán került földbe.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 április 23 18 óra 15 perc
/A mult heti esőzések.. folytatása /

Az ország egész területén megindultak a növényápolási munkák. A borsó és a mák sarabolása már nagy részben be is fejeződött. A cukorrépa-vetések körülbelül nyolcvan százaléka már sorol; sarabolását eddig országosan körülbelül 25 százalékban végezték el, egyelést még a fagyok előtti napokban megkezdték. Az elmúlt héten a napraforgót és a burgonyát - főleg az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben - folyamatosan fegasolták, helyenként már a napraforgót is egyelték. A szórványosan érkezett jelentésekből még nem lehet pontos képet alkotni az elmúlt napokban bekövetkezett fagykárokról; a felmérések folyamatban vannak. /MTI/

- o -

Békegyűlés a Kábel- és Műanyaggyárban

1959 április 23

Csütörtökön délután nagygyűlést rendeztek a Kábel- és Műanyaggyárban a béke-világmozgalom fennállásának tizedik évfordulója alkalmából. A gyűlésen Szakasits Árpád, a Béke-Világmozgalom Irodájának tagja ismertette a szervezett békemozgalom tiz éves útját, szólt a kielégülő békekeharcosok munkájáról és minden egyes ember szerepéről a béke védelmében. A nagy tetszéssel fogadott előadást műsor követte. A nagygyűlés után Szakasits Árpád baráti beszélgetéssel tájékoztatta az üzem dolgozóit a nemzetközi helyzet időszervi kérdéseiről. /MTI/

- o -

Husz százalékkal növelik a termelést az Esztergomi Szerszámgépgyárban

1959 április 23

Az Esztergomi Szerszámgépgyárban a jelentős igények kielégítésére az idén, elsősorban a termelékenység növelésével, új technológia alkalmazásával és új gépek üzembeállításával, mintegy husz százalékkal növelik a termelést. Sor kerül az üzem bővítésére is. Hatodával növelik a szerelősarnokot és az év végére elkészül az új meleg-üzem is, ahol a hegesztő, a galvanizáló, a kovács és az edzőműhelyt helyezik el. Ezeken kívül jelentős összetett fordítanak az öntöde fejlesztésére. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. április 23. 18 óra 20 perc

Kétszázhetven méter hosszú lesz a debreceni új állomásépület

1959. április 23.

Debrecenben az állomás belvárosra néző előterében már magasodik az új állomás kétemeletes épületsora. Látható a nyolcnyilasú betonkupola is, amely az ötszázötven négyzetméter alapterületű nagy csarnok felett disze lesz az épületnek. Ezen a részen korszerű éttermet és nagy vasutaslaktanyát helyeznek el. Az épület nyugati szárnyában kap helyet az állomási posta. Ennek a résznek a terveit most készítik és építését 1960-ban kezdik meg. A kétszázhetven méter hosszú új állomásépület, amelynek az induló és érkező vonatokhoz két aluljárója lesz, a tervek szerint 1961 augusztusra készül el. Addigra lebontják a régi épületet és áthelyezik a végánysorokat. /MTI/

-o-o-o-

Tíz év alatt 2,000 könyv, tízmillió példányban a Tancsics Szakszervezeti Könyvkiadó munkájáról

1959. április 23.

Csütörtökön üzemi és szakszervezeti lapok értekezletén beszélték meg a Tancsics Szakszervezeti Könyvkiadó munkáját, terveit. Kádár István, a könyvkiadó igazgatója elmondotta, hogy az elmúlt tíz évben mintegy kétszer könyvet jelentettek meg, tízmillió példányban. A könyvekkel mindenképp a munkásság, ezen belül is a nagyüzemi munkásság irodalmi igényeit akarják kielégíteni, izlését fejleszteni, politikai látókörét szélesíteni, szakmai ismeretét bővíteni és segíteni a szakszervezeti munka szakterületeinek végzésében. Elmondotta, hogy a népszerű Tancsics könyvtár kiadását a SZOT jelentős összeggel támogatja, hogy a színvonalas szépirodalmi könyvek izléses kivitelben, olcsón juthassanak el mindenképp a munkásolvásokhoz. /MTI/

-o-o-o-

Ünnepélyes diploma-átadás a Veszprémi Vegyipari Egyetemen

1959. április 23.

A Veszprémi Vegyipari Egyetemen csütörtökön 85 most végzett vegyészmérnöknek nyújtották át a diplomát. Dr. Polinszky Károly akadémikus mondott üdvözlő beszédet. A végzett hallgatók között a vörös diplomával kitüntetett Enkei György mondott köszönetet. /MTI/

-o-o-o-

↳ Rövidesen megkezdik a munkát az állomás keleti szárnyán.

18/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 április 23 18 óra 40 perc

SZOT delegáció utazott a Mongol Népköztársaságba

1959 április 23

Április 23-án a Mongol Népköztársaságba utazott Seprényi Sándor, a Helyiipari és Városgazdasági Dolgozók Szakszervezetének főtitkára és Varga Károly, a Tancsics Bórgyár SZB elnöke. A delegáció részt vesz a mongol szakszervezetek április 27-től 30-ig tartandó VII. kongresszusán, valamint a május elseji ünnepségeken. Bucszta-tásukon részt vett Botocsirin, a Mongol Népköztársaság nagykövetségének első titkára is. /MTI/

- o - /Szodov,

Magyar-csehszlovák barátsági est Békéscsabán

1959 április 23

Csütörtökön magyar-csehszlovák barátsági estet rendeztek Békéscsabán. Az esten Rostislav Balastik ezredes, a budapesti csehszlovák nagykövetség katonai attaséja mondott beszédet, majd a Csehszlovák Kultura és a Békéscsabai szlovák tannyelvű gimnázium művészeti előttese adott műsort. /MTI/

- o -

Békegyűlés Szekszárdon

1959 április 23

Csütörtökön a Hazafias Népfront Tolna megyei békebizottsága a békeközvetlen tíz éves fennállásának tiszteletére ünnepi gyűlést tartott, amelyen Vass Istvánné, az Országgyűlés elnöke, a Hazafias Népfront országos titkára mondott beszédet. A gyűlésen felszólalt Nguyen Duc Thieng, a Vietnami Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövetségének ügyvivője. A békegyűlésen a megye 21 legjobb békeharcosát emlékéremmel tüntették ki, 58 békeharcos pedig oklevéletet kapott. /MTI/

- o -

18/2

MTI BELFÖLDI HIREK
B 42. kiadás 1959. április 23. 14 óra 35 perc

Heinrich Toeplitz előadása Egerben

1959. április 23.

Heinrich Toeplitz, az NDK igazságügyi minisztériumának államtitkára esütörtökön ellátogatott Egerbe. Megtekintette a várost, majd a szakszervezeti székházban előadást tartott a német kérdéssről. /MTI/

-o-o-o-

Háromnapos ankéton tárgyalják Miskolc energia- és közmuellátásának kérdéseit

1959. április 23.

Csütörtökön a MMSZ borsodi intézőbizottságának rendezésében tanácskozás kezdődött Miskolcon, amelyen megvitatják a város energia- és közmuellátási kérdéseit.

Az ankétot Bíró Antal, a MMSZ Borsod megyei intéző bizottságának főtitkára nyitotta meg, majd Uray Vilmos docens, egyetemi tanszékvezető tanár felszólalása után Szilléry László, a Miskolci Vízművek és Fürdő Vállalat főmérnöke az ivóvíz-ellátás helyzetét ismertette. A város fejlődése megkívánja, hogy a vízművek jelenlegi napi 34.000 köbméteres termelését 60.000 köbméterre növeljék. Ez a topolcai forrásterület kiaknázásával és a Kelet-Bükk karszt és forrásvizeinek hasznosításával elérhető. Kelecsényi Tibor, a miskolci Gázművek főmérnöke elmondotta, hogy a gázfogyasztás 1951-től 1955-ig megháromszorozódott. Az ellátást jelentős mértékben javítja majd a román földgáz, amelyből 1960-ban már Miskolc város is kap néhány millió köbmétert. Bejelentette, hogy a városi tanács határozatot hozott már az új gázgyár felépítésére.

Az ankét első napjának záróelőadásaként Ábrahám István főmérnök a csatornázás kérdéseiről mondott előadást. Pénteken az energiellátás kérdéseiről tartanak az ankét résztvevői.

/MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 39 kiadás 1959. április 23. 18 óra 35 perc
Május elseje megünneplésére készül az ország népe

1959. április 23.

A világ munkássága nagy napjának, május elsejének megünneplésére az ország minden részén készülődnek az üzemek és hivatalok dolgozói, a városok és falvak lakossága. Különösen bensőséges lesz az ünnepi program azokon a nagy iparvidékeken, ahol az elnyomatás éveiben a május elseje nemcsak a munkásszolidaritás megünneplését, hanem egyúttal harcra helytállást is jelentett.

Borsod megye munkássága megemlékezik az 1890-ben megrendezett első munkásfelvonulásról is. A megye minden helységében gazdag műsort állítottak össze az ünnepséget előkészítő bizottságok. A bányatelepeken zenés ébresztők köszöntik a dolgozókat, délelőtt színes felvonulások, ünnepi megemlékezések töltik ki a programot. Az ünnepelő munkástömegek között ott lesznek a szomszédos községek dolgozó parasztságának képviselői: többek között Sajókazára, Edeleányba és az alberttelepi bányászok közé látogatnak el a termelőszövetkezetek küldöttségei. Közös vesznék részt a felvonuláson, s együtt szórakoznak majd a délutáni műsorokon. Ormosbányán például színjátszó csoportok, táncgyűttek és énekkarok a szabadtéri színpadon tartanak bemutatót, Alberttelepen változatos sportesemények zajlanak majd le. A bányatelepek művészeti gárdái több mint 25 helyen lépnek fel. Ételről, italról is gondoskodnak a rendezők: mintegy száz laci-konyhát és borkimérést állítanak fel.

Tatabányán az idei május elsejét azokon a helyeken ünneplik meg, ahol a régi munkásünnepeken a város kommunista titokban találkoztak. A várost övező hegyekben öt, egykori illegális találkozóhelyen kétnapos nagyszabású majálisot rendeznek. A felsőgellaiak a Bódis hegyen, az új bányásznegyed lakói a helyi munkásmozgalom egy másik történelmi helyén találkoznak május elsején, ahol üzemi és bányász művészegyüttesek dallal, tánccal szórakoztatják majd az egybegyűlteket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 42. kiadás 1959. április 23. 14 óra 35 perc

Heinrich Toeplitz előadása Egerben

1959. április 23.

Heinrich Toeplitz, az NDK igazságügyi minisztériumának államtitkára esütörtökön ellátogatott Egerbe. Megtekintette a várost, majd a szakszervezeti székházban előadást tartott a német kérdéseiről. /MTI/

-o-o-o-

Háromnapos ankéton tárgyalják Miskolc energia- és közmuellátásának kérdéseit

1959. április 23.

Csütörtökön a MMSZ borsodi intézőbizottságának rendezésében tanácskozás kezdődött Miskolcon, amelyen megvitatják a város energia- és közmuellátási kérdéseit.

Az ankétot Bíró Antal, a MMSZ Borsod megyei intézőbizottságának főtitkára nyitotta meg, majd Uray Vilmos docens, egyetemi tanszékvezető tanár felszólalása után Szillery László, a Miskolci Vízművek és Fürdő Vállalat főmérnöke az ivóvízellátás helyzetét ismertette. A város fejlődése megkívánja, hogy a vízművek jelenlegi napi 34.000 köbméteres termelését 60.000 köbméterre növeljék. Ez a topolcai forrásterület kiaknázásával és a Kelet-Bükk karszt és forrásvízeinek hasznosításával elérhető. Kelecsényi Tibor, a miskolci Gázművek főmérnöke elmondotta, hogy a gázfogyasztás 1951-től 1955-ig megháromszorozódott. Az ellátást jelentős mértékben javítja majd a román földgáz, amelyből 1960-ban már Miskolc város is kap néhány millió köbmétert. Bejelentette, hogy a városi tanács határozatot hozott már az új gázgyár felépítésére.

Az ankét első napjának záróelőadásaként Ábrahám István főmérnök a csatornázás kérdéseiről mondott előadást. Pénteken az energiaellátás kérdéseiről tartanak az ankét résztvevői.

/MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 39 kiadás 1959. április 23. 18 óra 35 perc

Május elseje megünneplésére készül az ország népe

1959. április 23.

A világ munkássága nagy napjának, május elsejének megünneplésére az ország minden részén készülődnek az üzemek és hivatalok dolgozói, a városok és falvak lakossága. Különösen bensőséges lesz az ünnepi program azokon a nagy iparvidékeken, ahol az elnyomatás éveiben a május elseje nemcsak a munkásszolidaritás megünneplését, hanem egyuttal harcoss helytállást is jelentett.

Borsod megye munkássága megemlékezik az 1890-ben megrendezett első munkásfelvonulásról is. A megye minden helységében gazdag műsort állítottak össze az ünnepséget előkészítő bizottságok. A bányatelepeken zenés ébresztők köszöntik a dolgozókat, délelőtt színes felvonulások, ünnepi megemlékezések töltik ki a programot. Az ünneplő munkástömegek között ott lesznek a szomszédos községek dolgozó parasztságának képviselői: többek között Sajókazára, Edelénybe és az alberttelepi bányászok közé látogatnak el a termelészövetkezetek küldöttségei. Közös vesznek részt a felvonuláson, s együtt szórakoznak majd a délutáni műsorokon. Ormosbányán például színjátszó csoportok, táncgyűttek és énekkarok a szabadtéri színpadon tartanak bemutatót. Alberttelepen változatos sportesemények zajlanak majd le. A bányatelepek művészeti gárdái több mint 25 helyen lépnek fel. Ételről, italról is gondoskodnak a rendezők: mintogy száz laci-konyhát és borkimérést állítanak fel.

Tatabányán az idei május elsejét azokon a helyeken ünneplik meg, ahol a régi munkásünnepeken a város kommunista titokban találkozottak. A várost övező hegyekben öt, egykori illegális találkozóhelyen kétnapos nagyszabású majális rendeznek. A felsőgelleiak a Bódis hegyen, az új bányásznegyed lakói a helyi munkásmozgalom egy másik történelmi helyén találkoznak május elsején, ahol üzemi és bányász művészgyűttekkel, táncokkal szórakoztatják majd az egybegyűlteket.

/folyt.köv./

B 40 kiadás 1959. április 23. 18 óra 5 perc

/Május elseje...folyt./

/ utcabált

Sztálinvárosban a május elsejei ünnepségek előestéjén az ifjúság lampionos felvonulást rendez. Másnap nagyszabású felvonulás lesz a város központjában, végig a Sztálin uton. Az ünnepi menetben ott lesznek a várossal szomszédos szövetkezeti felvák - Récalmás, Baracs, Kisapostag, Nagyvenyim - dolgozó parasztjai is, akik a szövetkezeti közösségeket patronáló Dunai Vasmű munkásaival együtt ünneplik a nagy napot. A felvonuló munkások sorai az idén újabb csoporttal bővülnek: először vesznek részt a május elsejei menetben az új város harmadik könnyűipari üzemének, a múlt évi Alkotmány ünnepen felavatott fésűsfonóának a dolgozói.

Békés megye munkásmozgalmi múltjáról nevezetes részén, a Viharsarokban - mint minden évben - az idei május elsején is megemlékeznek az 1891-i súlyosan megtört munkástüntetésekéről, az Orosházán annakidején kirott híres zászló-forradalomról, amely meggyeszerzte bátorítója volt a földmunkásságnak embertelen sorsa és a politikai elnyomás elleni tiltakozásában. 68 év múltán az egykori nincstelen földmunkások utóai már a teljes szabadság birtokában, vörös és nemzeti színű lobogók alatt vonulnak s ünneplik vidáman az idei május elsejét Békéscsabán, Orosházán, Battonyán, Hódmezővásárhelyen és mindenütt a megyében. A Viharsarok munkásmozgalmi hagyományairól, május elseje jelentőségéről az iskolákban, az ifjúsági szervezetekben is megemlékeznek, felelevenítve a régi eseményeket.

Zalaegerszegeen az ünnepségeken nagy szerepük lesz az üzemi és a hivatali művészegyütteseknek, a kishíztákból alakult ének-, tánc- és színjátszó csoportoknak. Egésznapos kulturális műsort adnak a város ünneplő lakosságának. A szabadtéri színpadokon már a felvonulás után megkezdődnek az előadások, amelyeknek egyik érdekessége lesz a Zalaegerszegi Ruhagyárnak most bemutatkozó női munkaskórusa. A régi május elsejék harcos emlékeit jelképezi a Zala megyei kishíztákképzőműhelyének: kedves megemlékezésül és ünnepi köszöntőül színes májusfát állítanak a munkásmozgalmi veteránjainak háza előtt.

/MTI/

-0-0-0-

B 37. kiadás 1959 április 23. 18 óra 11 perc

A tatabányai V/A aknában homok helyett pernyét használnak az elhagyott fejtések iszapolására

1959 április 23

A tatabányai aknaüzemek lefejtett területének tömedékelésére naponta átlagosan háromezer köbméter homokot használnak fel. A homok előteremtése egyre nehezebb, ezért nagyjelentőségű az új iszapolási módszer, amit a tatabányai V/A aknában vezettek be, Reviczky Ferencnek, a tröszt termelési osztálya vezetőjének és Babai Ferenc főaknásznak az ujtása alapján. A helybeli erőmű pernyéjével tömedékelik a lefejtett munkahelyet. Az iszapolt pernyét szivattyúval juttatják a bányába. Eddig már háromezerhatszáz köbméter pernyét használtak fel és a vártnál is jobb eredményt értek el. A pernye ugyanis gyorsabban megszilárdul, mint a homok, s így az iszapolt részek alatt, vagy mellett hamarabb megkezdhetik a munkát. Másik nagy előnye, hogy köbméterenként hat forinttal olcsóbb, mint a homokos tömedékelés. Ugy tervezik, hogy az új módszert a tröszt más üzemében is bevezetik. /MTI/

- 0 -

Országos munkaértekezletet tartottak Székesfehérvárott az idegenforgalmi hivatalok vezetői

1959 április 23

Az idegenforgalmi hivatalok vezetői csütörtökön Székesfehérvárott országos munkaértekezleten beszélték meg az idegenforgalom fejlesztésével kapcsolatos ideai feladatokat. Az értekezletet Bujdosó Imre, a Fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke nyitotta meg, majd több előadás hangzott el, amit vita követett. Matyó Vilmos, a Magyar Népköztársaság Automobil Klubjának főtitkára bejelentette, hogy a klub rövidesen öt vidéki városban, Székesfehérvárott, Győrött, Pécsen, Miskolcon és Debrecenben fiókot létesít. Az értekezlet eredményét Jakob Sándor, az Országos Idegenforgalmi Tanács főtitkára foglalta össze. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 április 23 30 óra 30 perc

Ujabb három és fél hónappal megrövidítik a sztálinvárosi kátrányfeldolgozó üzem építési idejét

1959 április 23

A Duna Vasúton épül az ország legnagyobb és legkorszerűbb kátrányfeldolgozó üzeme, amelyben a kokszolói kamrákból kivont kátrányból értékes vegyianyagokat termelnek majd. Az üzemben az eredeti terv szerint a hároméves terv végén kezdték volna meg a termelést. Az építkezést és a szerelést végző vállalatok dolgozói már régebben egy éves határidő megrövidítést vállaltak, most pedig úgy döntöttek, hogy a kongresszusi verseny segítségével újabb három és fél hónappal hozzák előbbre az építkezések befejezési idejét és az üzemet szeptember közepén kipróbálásra átadják. Az építkezés megrövidítésével körülbelül egymillió forintot takarítanak meg, ennél azonban lényegesen nagyobb hasznot, körülbelül nyolcmillió forintot, jelent a népgazdaságnak, hogy az üzemben a tervezettnél egy évvel hamarabb kezdhetik meg az eddig nagyrészt importált vegyianyagok üzemszerű termelését. /MTI/

- o -

Somogyi Miklós látogatása az I. számú Épülettelep gyárban

1959 április 23

Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT elnöke, esütörtökön délután felkereste az I. számú Épülettelep gyárat, hosszan elbeszélgetett a gyár dolgozóival, bizalmiakkal, gazdasági és mozgalni vezetőivel. /MTI/

- o -

Vincze József, a SZOT titkára és Téth Józsefné, a SZOT központi iskolájának igazgatója

1959 április 23

esütörtökön Pekingbe utazott. A küldöttség részt vesz a május 1-i ünnepségeken. Bucsuztatásukon a Ferihegyi repülőtéren megjelent Martin Ferenc, a SZOT titkára és a SZOT elnökség több tagja.

Ott volt a bucsuztatáson Szie Fung, a Kínai Népköztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1959. április 23. 19 óra 25 perc

Időjárásjelentés.

1959. április 23.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. április 23-án 13 órakor:

Várható időjárás pénteken estig:

Változó felhőzet, több helyen kisebb esővel, mérsékelt szél. A nappali hőmérséklet alig változik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-15 fok között.

Távolabbi kilátások:

A hét végén felhős idő esővel. /MTI/

-o-o-o-

Ülést tartott az MSZBT elnöksége

t MS/J Szb Sr Li

1959. április 23.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság országos elnöksége és az idei barátsági hónap operatív bizottsága esütörtökön délután a Magyar-Szovjet Barátság Házában Rónai Sándor elnöklétével ülést tartott.

Demeter Sándor, az MSZBT titkára beszámolójában megállapította, hogy az idei barátsági hónap is megmutatta: a magyar-szovjet barátság megnyilvánulásai széles néptömegeket vonzanak. A különböző előadásokon, kiállításokon tömegesen vettek részt a dolgozók. Nagymértékben erősödött a Magyar-Szovjet Baráti Társaság is. A barátság hónapja alatt az addigi jelentések szerint körülbelül ezer új magyar-szovjet baráti kör alakult az országban, s ez is mutatja, hogy a magyar dolgozók újabb széles tömegei kapcsolódtak be a társaság munkájába. Ehhez a fejlődéshez sok támogatást adtak a különböző tömegszervezetek, különösen a Hazafias Népfront, a SZOT és a földművelésszövetkezeti mozgalom.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 44. kiadás 1959. április 23. óra perc

/Ülést tartott... 1. folyt./

Nagy érdeklődés mutatkozott a szovjet film és a szovjet könyv iránt. A Szovjet Film Ünnepeén bemutatott filmeket az előzetesen várt két és félmillió helyett majdnem négy millióan nézték meg. Az 1350 könyvvásáron mintegy hárommillió forint értékű könyv fogyott el, hetven százalékban szovjet és orosz írók művei. A Magyar-Szovjet Közgazdasági Napok országsszerte nagy érdeklődést keltettek. A kétnapos budapesti tudományos konferencián kívül 18 megyeszékhelyen tartottak ankétot és különböző mezőgazdasági témákról mintegy ezer előadás hangzott el. A Szovjet Technika Nappjai ugyancsak széles tömegeket vonzottak. A vidéki városokban és Budapesten is nagyon sok hallgatója volt a Szovjet ipar fejlődése a XXI. kongresszus tükrében, A Szovjetunió segítségé a magyar iparnak, A technikai forradalom a Szovjetunióban című, valamint az űrrakétáról szóló előadásoknak, továbbá a különböző szakmai bemutatóknak és kiállításoknak. Győzött a város üzemeinek kereskedelmi és gazdasági kapcsolata a Szovjetunióval című kiállítást mintegy 15.000-an nézték meg.

Ezután a személyes kapcsolatok megteremtésének fontosságát hangsúlyozta. Az MSZBT az illetékes szervekkel együtt javaslatot dolgoz ki a kölcsönös cserelátogatások elősegítésére.

A beszámolót élénk vita követte, majd az elnökség és az operatív bizottság megjelölte a két nép közötti barátság erősítésének további feladatait: a XXI. kongresszuson elfogadott hétéves terv, a Szovjetunió és a szocialista országok együttműködésének és békopolitikájának, a magyar-szovjet gazdasági, tudományos és kulturális kapcsolatoknak ismertetését, illetve tovább a Szovjetunióról szóló ismeretterjesztést. Ehhez az eddig bevált módszereken kívül különböző szakbizottságok létesítését, pályázatok kiírását, a turista utazások és cserelátogatások bővítését jelölte meg célravezetőnek. Végül elhatározták, hogy az operatív bizottság folytassa munkáját és félévenként jelölje meg az időszerű feladatokat, s jövőre a barátsági hónap eseményeit ne egy hónapra sűrítve, hanem az egész évre megfelelően elosztva rendezzék meg.

/ mélyítését

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 45. kiadás 1959. április 23. 19 óra 55 perc

/Ülést tartott...2.folyt./

Az ülés végén Rónai Sándornak, az Országos Operatív Bizottság elnökének, Szekasits Árpádnak, az MSZBT elnökségi tagjának és Vadász Elemérnek, az MSZBT elnökének a magyar-szovjet barátság ápolásában és a barátsági hónap előkészítésében végzett nagyjelentőségű munkájukért átnyújtották az MSZBT koszorus arany jelvényét. A kitüntetettek nevében Rónai Sándor mondott köszönetet. /MTI/

-o-o-o-

Átadták a díjakat a moszkvai rádió pályázata nyerteseinek

1959. április 23.

1959. április 23.

A moszkvai rádió magyar adásainak szerkesztősége az elmúlt év végén Mit tud ön a Szovjetunióról címmel pályázatot hirdetett magyar rádióhallgatói részére. A pályázat nyerteseinek A.A. Sztarcev, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa a moszkvai nagykövetségen nyújtotta át a díjakat.

A.A. Sztarcev elmondotta, hogy a moszkvai rádió kétszerannyi válaszlévelet kapott a pályázatra, mint az előző alkalommal. Az a tény, hogy a pályázaton a moszkvai rádió többszáz magyar hallgatója vett részt - köztük munkások, parasztok, agronómusok, orvosok, tanárok, mérnökök, tanulók, tisztok - mutatja, hogy mennyire megnövekedett a magyar dolgozók különböző rétegeinek érdeklődése a Szovjetunió iránt.

A tanácsos ezután értékes tiszteletdíjakat és díjakat nyújtott át a pályázat legeredményesebb résztvevőinek. Az első díjat, egy televíziós vevőkészüléket Garab István, a második díjat - fényképezőgépet - Forgács Béla kapta. Harmadik díjjal - perszivógéppel - jutalmazták Dobos Dezsőt és nejét, Márkus Ervint, Dragóffy Györgyöt. Negyedik díjat - hordozható turista rádiókészüléket kapott Hidas László. Rajtuk kívül még 30 pályázó részesült különféle értékes jutalomban.

A díjkiosztáson jelen volt Gács László, a Magyar Rádió elnöke, s a Külügyminisztérium képviselője. Ott volt a budapesti szovjet nagykövetség számos munkatársa. A díjak átadása után több szovjet rövidfilmet vetítettek le a pályázat nyerteseinek. /MTI/

-o-o-o-

/ és Televízió

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959 április 24 6 óra 00 perc

Francia színházi társulat látogat hazánkba

1959 április 24

Május első napjaiban párizsi színházi társulat érkezik hazánkba. Az együttest Julien Bertheau, a francia színjátszás neves képviselője vezeti. Bertheau társulata jelenleg Prágában vendégszerepel nagy sikerral. A tizenöttagú francia színházi együttes budapesti műsorában szerepel Beaumarchais: Figero házassága című műve, Molière Misantropé-ja, Acharé: Jean de la Lune-je és egy francia irodalmi est. Bertheau együttese előreláthatólag egy hétig tartózkodik hazánkban. /MTI/

- 0 -

Orosz-szovjet szatíra est, mai amerikai írók estje az Irodalmi Színpad májusi műsorában

1959 április 24

Az Irodalmi Színpadon májusban több bemutató lesz. Május 1-én Szomszéd népek barátsága címmel ünnepi műsort adnak a népi demokráciák mai irodalmának alkotásai-ból. Május közepén orosz-szovjet szatíra estet adnak Gogol, Csehov, Ilf-Petrov, Zsocsenko, Majakovszkij műveiből adnak elő. Ezt követi Néményi Lili és Radnai György előadós duó estje. Bemutatnak három egyfelvonásost is: Dürrenmatt, Jack London és Pirandello műveit. Az egyfelvonásosokat Szendrői Ferenc rendezi, a főszerepeket Ungvári László és Rajz János alakítja.

Ugyancsak májusban tartják Én is Amerikát címmel a mai amerikai írók estjét. A műsorban Hemingway, Amy Lowell, Sandburg, Gershwin és mások műveiből adnak elő. A műsort Tiszai Andor állította össze, Cservényi Judit rendezte.

Május 30-án lesz az Irodalmi Színpadon a könyvhét irodalmi megnyitó estje. Május 30. és június 7 között a vidéki könyvhetek megnyitóját is a mintegy harminc vidéki irodalmi színpad rendezte. /MTI/

- 0 -